

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 27-39. SZ. (SZERKESZTŐSÉG).
27-33. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGÓ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

X. ÉVFOLYAM, 10. SZÁM

DEBRECEN, 1933. JANUÁR 13., PÉNTEK

ARA: 10 FILLER

A román kormány lemondását a király elfogadta

Bukarest, január 12. Hivatalosan jelentik: Délután 5 órakor Maniu Gyula miniszterelnök kihallgatáson jelent meg a királyi palotában az uralkodónál. Távozóban a miniszterelnök kijelentette, hogy benyújtotta a kormány lemondását és azt a király elfogadta. Politikai körök véleménye szerint az új kormány megalakítására Vajda Sándort kérik fel. Vajda holnap reggel érkezik Bukarestbe.

Bukarest, január 12. Károly király ma délután Bukarestben kihallgatáson fogadta Maniu miniszterelnököt. A kihallgatás után Maniu az újságíróknak mindössze annyit mondott, hogy délután újabb kihallgatáson jelenik meg

az uralkodónál.

Délután félháromkor Titulescut és Mahalachét fogadja a király. A miniszter kijelentette az újságíróknak, hogy a király már döntött és elfogadja a kormány lemondását.

Öt óra tájban a király Maniu Gyulát fogadta. Maniu a királyi palotából távozóban kijelentette az újságíróknak, hogy a király elfogadta a kormány lemondását és közölte, hogy ő nemzeti parasztpárti kormány megalakítását ajánlotta a királynak.

Bukarest, január 12. Este 6 órakor a király Angelescut, a Nemzeti Bank kormányzóját fogadta kihallgatáson.

Hídat építenek az Aldunán

Belgrád, január 12. Jesztics és Titulescu megállapodása értelmében a Jugoszlávia és Románia közti kereskedelmi kérdésekről tárgyaló román küldöttség ma reggel Belgrádba érkezett. A tárgyalások egyik legfontosabb kérdése az aldunai hid ügye. Román részről sokan azon az állásponton vannak, hogy a hidat Bulgária és Románia között kell felépíteni. Ez rendkívül megrövidítené Románia útját a tengerhez. Műszaki és

költségek szempontjából sokkal előnyösebb volna e megoldás, mintha a hid jugoszláv területre vezetne. Jugoszláviának azonban fontos hadvezetőségi érdeke fűződik ehhez a hidhoz.

A második fontos kérdés a bánági és macedóni oláh kisebbségi iskolák és egyházak kérdése. Nehéz feladat lesz a jugoszláv agrárreform során a vajdaságban lefoglalt román egyházi birtokok ügyének rendezetelése is.

Szerbia és Olaszország közt bármely pillanatban kitöréssel fenyeget a háború?

A jugoszláv hadsereget támadásra készítik elő és úgy szerelik fel

Róma, január 12. A Journal D'Italia Jugoszláviának Olaszország ellen előkészített hadjárataival foglalkozik. Ismerteti a hadsereg előkészületeit a támadásra, részletezi a jugoszláv hadsereg összetételét, amely békeidőben 150.000 fegyveres emberből áll. Am ezekhez hozzá kell számítani a szabad csapatok és a szokalegyesületek meghatározatlan számú tömegeit. Ezek szintén fel vannak fegyverkezve. Jugoszláviának ezer repülőgépe van.

A jugoszláv előkészületek annyira előrehaladtak, mintha

a háború bármely pillanatban kitöréssel fenyegetne.

A vasutak és az országutak kiépítését is tisztán hadvezetési szempontból vették keresztül. A fegyverkezés lázas ütemben folyik az előkészületeknek.

Kérdezi a lap, ki ellen és milyen célból fegyverkezik Jugoszlávia? Jugoszláviának hét szomszédja van, a hét állam között három védtelen állam,

Ausztria, Magyarország és Bulgária, ott van továbbá a szövetséges Románia, Görögország és Albánia, amelyek nem keltenek aggodalmat. Ezek szerint már csak Olaszország van hátra.

London, január 12. A Daily Herald római levelezője szerint Jouvenel, az új római francia nagykövet, határozott közvetítő javaslatokat hoz magával az olasz-szerb viszony megjavítására, amibe bekapcsolódik majd Titulescu is, aki a jövő hónapban ismét ellátogat Romába. A javaslatok szerint Szerbia szabadkezet ad Olaszországnak Albániában, ha világos ígéretet kap Olaszországtól, hogy ez utóbbinak nincsenek szándékai Dalmácia tekintetében. Egy ilyenértelme megengedés alapja lehetne a kölcsönös olasz-szerb támadást kizáró szerződésnek. Franciaország pedig jó szolgálati fejében azt kívánja, hogy Olaszország mondjon le a tengerészeti egyenlőség iránti követeléséről a Földközi tengeren.

Mussolini nem akar militarista lenni

»Békére van szükségünk« — mondja.

London, január 12. Mussolini a News Chronicle római munkatársával folytatott beszélgetése során kijelentette, hogy a nemzetközi helyzet elsősorban három nagy feladat megoldását teszi szükségessé. A háborus adósságok kérdését rendezni kell, végre kell hajtani a valóban gyakorlati leszerelést, a vámadályokat csökkenteni kell és a valutáris nehézségeket meg kell szüntetni.

Mussolini továbbá kijelentette, hogy reméli, hogy Franciaország és Olaszország között közeledés jön létre. Ezel kapcsolatosan rámutatott De Jouvenel új francia nagykövet kinevezésére.

— Békére van szükségünk — mondta Mussolini. — Egyetlen kívánságunk a béke megvitatása. Belső ügyeink

miatt békére van szükségünk.

A tudósító kérdésére válaszolva, Mussolini kijelentette, hogy Olaszország Jugoszláviával is barátságos viszonyt akar fenntartani. Ehhez azonban szükséges, hogy Jugoszlávia is barátságos politikát folytasson Olaszországgal szemben. A fennálló helyzet nem kedvező. Olaszország kívánja, hogy ez a helyzet megjavuljon.

A tudósító erre a következő kérdést intézte a Ducehoz: »Az akarja ezzel mondani, hogy Európa semmiesetre sem keveredik konfliktusba?«

Mire Mussolini következőképpen válaszolt:

— Nem akarunk militaristák lenni.

Hock János hazajött, hogy bírái elé álljon

Megérkezésekor nyomban letartóztatták.

Budapest, január 12. Ma délután a bécsi gyorsal Hock János Budapestre érkezett. A pályaudvaron 25-30 főből álló baráti társaság fogadta. Ugyanakkor a budapesti főkapitány intézkedett és 25 főnyi rendőrsztagot küldött ki a pályaudvarra. Hock Jánost, midőn a pályaudvarra érkezett, minden feltűnés nélkül letartóztatták, a főkapitányságra kísérték, hol megkezdtek kihallgatását. Hock János fél évvel ezelőtt utlevelet kért a budapesti főkapitányságtól azzal, hogy az ellene megindított nemzetgyalázási és egy rendbeli kormányzósértési ügyben bírái elé álljon. A főkapitány az utlevél kiadását visszautasította azzal, hogy körözést bocsátottak ki ellene és egyidejűleg kénytelen lenne letartóztatni, mihelyst

magyar földre lépne.

Többszöri kérésre a főkapitány határátlépési igazolványt adott Hock Jánosnak azzal az ismételt kijelentéssel, hogy letartóztatja.

Tegnap Nagy Vince dr., Hock János védője Baróthy főügyészhez fordult és kijelentette, hogy Hock János bírái elé akar állni. A főügyész kijelentette, hogy elrendeli Hock János letartóztatását. A főkapitányságon Hock Jánost kizárólag személyi adataira vonatkozólag hallgatták ki. A kihallgatás végeztével, este félhétkor egy detektív Hock Jánost átkísérte az ügyészségre, ahol a főügyész hallgatta ki. Ugy határozott, hogy Hock János egyelőre az ügyészségen marad őrizetben és ügyében holnap döntenek.

Hat hónap múlva megindul a világgazdasági helyzet javulása, jósolja Mussolini

London, január 12. Mussolini a News Chronicle kiküldött levelezőjének adott nyilatkozatában kifejti azt a meggyőződését, hogy a világgazdasági helyzet egészen véve egy kicsit javult. Azt hiszi, most vagyunk a mély ponton és talán körülbelül hat hónapig maradunk ott. Az 1933. év második fele meglepetéseket hozhat. Az igazi gyógyulás előfeltétele a következő há-

rom kérdés megfejtése:

1. Az Egyesült Államoknak írási háborus adósságok elintézése.
2. A leszerelés, még pedig a valódi leszerelés megvalósítása.
3. A vámtarifák mérséklése és a pénzügyrendszerben rejlő nehézségek kiküszöbölése.

GENFBŐL KÉRNEK KINAI CSAPATOKAT A JAPÁNOK ELLEN

London, január 12. Kína Genfben tartózkodó képviselői ma táviratban sürgették a nankingi kormányt, hogy küldjön csapatokat San-Hai-Kvan haladéktalan visszafoglalására, mert Kína csak akkor remélhet a barátságos hatalmak támogatását, ha bebizonyítja, hogy meg tudja védeni érdekeit.

AUSZTRIÁBAN LESZÁLLITJÁK A KAMATLÁBAT

Bécsből jelentik: Pénzügyi körökben úgy tudják, hogy az osztrák nemzeti bank legközelebb a jelenlegi 6 százalékról 5,5, esetleg 5 százalékra fogja leszállítani a kamatlábat, miután a jegybank státusa jelentékenyen javult és a takarékpénztárak betétei növekedtek.

JÖVŐ VASÁRNAP KIHIRDETIK A SZENTÉV ALKALMÁBÓL KIADOTT PÁPAI BULLÁT

Róma, január 12. A jövő vasárnap ünnepélyesen kihirdetik a szentév alkalmából kiadott pápai bullát. A bulla felhívást tartalmaz az egyházon kívül álló keresztényekhez, hogy ismét egyesüljen Rómával. A szentév április 1-ével kezdődik és 1934. év április 1-ig fog tartani.

MERÉNYLET A GYORSVONAT ELLEN

Budapest, január 12. Az államvasutaktól kapott értesülés szerint csütörtökön, január 12-én a 904. sz. gyorsvonatra Csengőd állomás előtt ismeretlen tettes rá lött. A golyó a vonat utolsó III. oszt. kocsijának egyik ablakát érte, de kárt nem okozott. Sérülés nem történt.

PLATTHY GYÖRGY MEGHALT

Budapest, január 12. Platthy György dr. ügyvéd fővárosi bizottsági tag, volt képviselő ma délután félháromkor a szanatóriumban meghalt.

— MENYASSZONYI, gyermek, családi képek legnagyobb kivételben képezik LIENER BÉLA fényképész műtermében, Csapó u. 1. Borus időben és este mesterséges napfény.

Kardoss Géza a színigazgató, a rendező és a színész

Mikor Kardoss Géza színigazgató szeptemberben megnyitotta a Csokonai színház kapuit, a legtöbb ember meg volt győződve, hogy néhány hét múlva csödbe kerül Debrecenbe a színházi kultúra. Most már bevallhatjuk, hogy ez a hit nem volt minden alap nélkül. A pénzügyi és gazdasági válság minden vonalon éreztette nyomását, de talán sehol sem érezhető ez a válság olyan nagy mértékben, olyan kétségbejítően valóságnak, mint éppen a kultúra terén.

És mi történt?... A kedvezőtlen auspiciumok ellenére a színházi szezon olyan lendülettel indult meg, amilyenre hosszú évek óta nem volt példa. A színházbajlás divatja nem három napig tartó csoda volt, hanem most, az ötödik hónapban is megmaradt dícséretes szokásnak. A délutáni előadásokat állandóan zsúfolta ház nézi végig, sőt az esti előadásokon is gyakran zsúfolásig megtelik a nézőtér s a közönség őszinte lelkesedéssel tapsol a kitűnő szereplőknek.

A debreceni színházi kultúrának ez az új, diadalmas korszaka Kardoss Géza egyéniségéhez és művészetéhez fűződik. Kardoss direktor — köznyelven szólva — a közönség mostani zsebébe

Londonban ötvenezer náthálázás beteg van

681 ember meghalt.

London, január 12. Londonban és a nagyobb angol városokban a múlt héten 681 ember halt meg spanyolnáthában. Előző héten a halálesetek száma

még csak 303 volt.

London városában a náthálázás betegek száma meghaladja az ötvenezret.

Felgyújtották az Atlantiqueot

Páris, január 12. Az Intrazingeant rámutat azokra a körülményekre, amelyek az Atlantique szerencsétlenségét gyanússá teszik. A tűz, mint azt az ügyészség megállapítja, előbb a 232., majd a 115. sz. utasfülkében ütött ki. Ezek a fülkék egymástól távolosnak és a bennük levő villamosvezetékek két különböző hálózatához tartoznak.

A 232. sz. fülkében egyébként két

tartályt találtak amelyeknek sem szórmasztást, sem rendeltetését eddig nem tudták megállapítani. A tartályok bentartályokhoz hasonlítanak.

A lap úgy tudja egyébként, hogy a hajóstársaság a közelmúltban névtelen fenyegető leveleket kapott, amelyekben előre jelezték, hogy a hajót szerencsétlenség fogja érni.

Négyszer lőtt üldözőire a betörő

Budapest, január 12. Ma éjszaka a Váci utcában levő Rózsa szücsüzletnek kirakatát két fiatalember betörte és egy perzsa bundát klopoltak. Egy járőrközrevette, rendőrt hívott s üldözni kezdték a betörőket. Az egyik elmen-

kült, a másik pedig négyszer lőtt vissza az üldözőire. Közben a bundát eldobta. Végre sikerült elfogni és a rendőrségre vitték, ahol megállapították, hogy Schneider László 25 éves volt magántisztviselő.

Ma reggel már megnyitották a fedett uszodát

Teljes üzemben van a nagyerdei gyógyfürdő.

Mint megírtuk, a hőforrás kutját annyira rendbehozták, hogy a hét végére várták a fedett uszoda megnyitását. Ez az örvendetes esemény most megtörtént, amennyiben Zöld József h. polgármester hirdetményt bocsátott ki, mely szerint a fedett uszoda ma, pénteken reggel ismét megnyílt.

A meleg vizet már csütörtökön engedték az épületbe, hogy az áthűlt helyiségeket a két nap alatt kellően behelegítsék. Ez már csütörtök estére meg is történt, ismét kellemes meleg van mindenütt és a medencét az éjszaka teljesen megtöltötték, hogy az is

kellő meleg legyen.

A fedett uszoda és a nagyerdei gyógyfürdő tehát pénteken reggeltől kezdve teljes üzemével ismét megindult.

A hőforrásnál a vízmennyiségi mérését még folytatják, hogy pontosan megállapítsák, mennyivel marad állandóan több a víz, mint eddig volt. Kétségtelenül bizonyos, hogy legalább a harmadával több a víz, mint a kitörés előtt volt és legalább ennyivel több is marad.

A gáz mennyiség megnövekedését egyelőre nem tudják megállapítani. Ugyanis kellő óvatossággal járnak el a felelős tényezők és most még a levegőbe

eresztik a gázt, nehogy valami váratlan szerencsétlenséget idézzenek elő. A gázt csak akkor mérik meg pontosan, amikor bebocsáthatják a gazométerbe, ami viszont csak akkor történhet meg, ha már a földgáz teljesen levegőmentes lesz.

Ez a veszélyes művelet előreláthatólag csak péntekig tart. Remélik ugyanis, hogy ma már rendezhetik a gázt a műszerekre és akkor megtörténik a mérés is, amely minden valószínűség szerint szintén jóval több gázról tesz bizonyosságot, mint volt az előző időben.

Ennek a hétnek a két napján minden vonatkozásban rendbehozzák a műfúrás dolgait és a jövő héten már minden folyik úgy, mint régen, azaz annál is jobban, mert több gáz és több víz jön fel a debreceni mélyfúrásból.

EURÓPÁBÓL A HIMALAJA CSUCSÁRA VÁNDOROLNAK A SZENTBERNÁTHEGYI BARÁTOK.

A szentbernáthegyi barátokról érdekes hírt közöl egyik olasz lap. Ismeretes hogy ezek a szerzetesek a fagyoskodó és halálveszedelemtől környezett turistáknak a megmentésére szánták az életüket. Élelmiszerekkel és gyógyszerekkel felszerelve járták be kuyták kíséretében a meredek havasok ormait, a madárnemjártá tájakat és a veszedelemben forgó kirándulóknak nyújtottak segítséget. Az olasz lap szerint a szentbernáthegyi barátok Európában már nem élhetnek elhivatottságuknak és ezért elhagyják régi állomásukat.

Az olasz lap tudósítása szerint a Himalája Si-La nevű hágójánál, 4500 méter magasságban leteszik uj kolostorukat. A kérdéses hely Tibet, Kína és India határánál fekszik, kínai protektorátus alatt van és a hágó átkelési földrajzi csomópontja a vándorló kereskedőknek és zarándokoknak. Egyébként a környező területen veszedelmes rablóbandák is működnek. Az Európából emigráló szentbernáthegyi barátok már tavasszal megkezdik a Himalája csúcson berendezkedésüket és távozásukkal egy romantikus jótékonyági intézménnyel kevesebb lesz az európai kontinensen.

szabta a tarifát és leszállította a helyárat. Így azután elérte azt, hogy az egész Magyarországon a Csokonai színház lett a legolcsóbb színház. Az olcsóságból logikusan következett, hogy a közönség kedvet kapott a színházba járni s ma már ott tartunk, hogy ez a kulturintézmény ismét azt a magas szíves hivatást tölti be, melyet régen.

Kardoss Géza érája alatt több ízben virradtak derűs napok a színházra, de az elmúlt években mindinkább súlyosbodott a Csokonai színház helyzete s attól lehetett tartani, hogy a több, mint egy évtizeden át erős kézzel vezetett hajó a nagy viharban elsüllyed. Kardoss azonban rendületlenül hitt és megfeszített energiával tartotta a kormánykereket s most minden remény megvan rá, hogy a Csokonai színház hajója diadalmasan fut be a dícsőség, a siker és az anyagi függetlenség kikötőjébe.

A kormányos, akinek sötét haját már „megcsapta a dér”, ifjú lelkesedéssel, az elhivatottság magas szíves érésével végzi nehéz munkáját. Más években csak négyszer-öttször volt alkalmunk művészi játékában, klasszikus értékű alakításában gyönyörködni, ebben a szezonban azonban már eddig is annyi nagyszerű figurával lepte meg a debreceni közönséget, annyi eredeti elgondolással gazdagította a magyar színészetet, hogy arról csak a legnagyobb elragadtatás hangján lehet írni. Ha végig tekintünk

Herczeg Ferenc Ocskay brigadérosától Hunyady Béla Erdélyi kastélyának Pataky Ádámjéig Kardoss Géza mély meglátású, pompás alakításain, csodálattal kell adóznunk ennek a kivételes tehetségű nagy magyar színésznek. Olyan széles skálája van az emberábrázoló tehetségének, annyire alig volt példa a színészet történetében.

Legújabb, igazi élményszámbamenő alakításáról az Erdélyi kastély bemutatója alkalmából írtunk. Ez az alakítás valóban megérdemli, hogy újból és újból megnézzük, élvezzük s csodáljuk. Kardoss művészi egyéniségének a budapesti vígszínházi stílus felel meg a legjobban. Ez a stílus jelenti az emberábrázoló művészetnek azt a csúcspontját, amelyen sem nálunk, sem a külföldön nem tudtak tulemelkedni. Kardoss a stíluson felül még egy dolgot adott a magyar színjátszásnak: — hitet. Hinni az elhivatottságban, hinni a magyar színházi kultúra jövőjében és hinni az embereken.

Van valami szimbolikus vonás abban, hogy Kardoss Géza éppen az Erdélyi kastély Pataky Ádámjában nyújtotta életének talán legnagyobb, legemberibb alakítását. Mikor ez az erdélyi mágnás a románok vad sovíniszta politikája folytán koldusbotra jut, úgy nő lelkében a magyar őserő, a mindent lebíró élnivágás, hogy szinte halljuk izmainak ropogását. Kardoss Géza is, amikor mindenüti válságot jelentenek a színházi frontról,

amikor a magyar kulturát teljes csőd fenyegeti, — a maga nagy bitével, kiváltságos művészetével és bátor kiállásával másokba is hitet, reményt öntött.

És Kardoss Géza éjt-napot eggyétté dolgozik. Ha kell színigazgató, majd rendező és színész: adminisztrál, játszik és hihetetlen energiával, szívóssággal állja a harcot a kishitűséggel szemben. Ennek győzni kell a fatumon, mely már hosszú évek óta nyomorgatja a magyar színészetet. Az a sereg, mely az idén köréje csoportosult, olyan hittel, szeretettel és lelkesedéssel támogatja a vezért, mely már maga is diadalt, győzelmet jelent.

Kardoss direktor heroikus munkája, nagyszerű erőfeszítése ismétellen meghódította azt a kényes debreceni közönséget, mely szeret kritizálni, de ha meggyőződik valaminek vagy valakinek értékéről, egész szívvel mellője áll. Kardoss Géza bebizonyította, hogy nemcsak kiváló színigazgató, nemcsak európai nivóju rendező, de a magyar színészetnek egyik legnagyobb értéke, ragyogó büszkesége. És amikor ezt megállapítjuk, jóleső örömmel könyveljük el, hogy a debreceni közönség mint egy ember áll a színigazgató mellett, aki ebből a megértésből, méltánylásból új erőt merít a további küzdelemre a magyar kulturáért, a magyar színészetért.

(b. p.)

Erdélyi kastély

IRTA: FÉNYES JENŐ.

Ma éjjel nem alszom...

látom az Erdélyi kastélyt
és lelkembe markolt a szó...
a darab érdekes, jó —

jók a színészek, egyik-másik
közöttük szárnyaló nagy volt.
Rettenetes ez a sok magyar fájás...
rémitő, hogy tud sikoltni Erdély!
mért, hogy az a levegő, ami onnan fúj,
más, mint amit itt szivunk
telítődve? mért, hogy az a szó
ami Erdélyből sóhajtvá röpren
más, mint az amit alföldi ajkak
tompá szavakkal szűrnek imává...?

Mért is születtem most és nem régen?
vagy később, majd, egyszer, boldogabb korban??
mért most, amikor mindig azt nézem,
régli nagy ország határa hol van?

Erdélyi kastély!.. Elrabolt ország...?
Kifestett színész, de sok a könnyed?
Élni tán jobb volt régmúlt világban?
De ahol gyász van,
koldusországban,
meghalni pajtás,
ugye, hogy könnyebb?

1933 január 12.

Szombaton, vagy vasárnap megnyílik a nagyerdei új jégpálya

Csütörtökön este megindult a víz a nagyerdei új jégpályára. Négy-öt centiméteres magasságig eresztik a vizet a Csónakázó-tó hatalmas kiterjedésű medencébe és ezt a vizet 4-5 centiméteres jégréteg fagyasztja a téliesre fordult időjárás. Azt remélik, hogy szombaton, vagy legkésőbb vasárnap délelőtt megnyithatják a nagyerdei korszolyapályát, amely minden tekintetben a legkülönb lesz a városban. Gyönyörű környezetben, tökéletes villanyvilágítással, pompás melegedővel indul meg a téli élet, amely bizonyára sok

örömet fog szerezni a téli sport kedvelőinek.

A korszolyapálya nagyon olcsó jégyekkel teszi kedvelté magát, amennyiben a felnőttek 40, a gyermekek 20 fillért fizetnek. A villamosjeggyel kombinált korszolyapályajegyek husz fillérral lesznek magasabbak.

A jégpályát a Debreceni Torna Egylet kezeli, éppen ezért a DTE tagjainak azt a kedvezményt adják, hogy a felnőttek is gyermekjeggyel, tehát 20 filléres jeggyel mehetnek korszolyázni.

IN YEN CEK eledele a kiváló minőségű
Füstölt ponty
10 dkg 32 fillér, viszont eladóknak árengedmény, beszerezhető a
Tiszántúli Halcsarnokban József kir. herceg-u. 2.
Vigmozi bejárattal szemben.

Felhívás az ujságírók Görbe éjszakájára

Mint minden évben, úgy az idén is szenzációsan ígérkezik a debreceni ujságírók Görbe éjszakája, mely február 11-én este lesz megtartva az Arany Bika összes termeiben. Megragadjuk az alkalmat, hogy felhívjuk a szórakozni vágyó közönség figyelmét arra, hogy jelmezes lesz a Görbe éjszaka, azonban bár a jelmez és álarc nem kötelező, mégis kedvesebbnek, bohókásabbnak és minden tekintetben mulatságosabbnak tűnik fel, ha jelmezben és lehetőleg komikus vagy más jelmezben jelenik meg az ifjuság. Arra is felhívjuk a nagyérdemű közönség figyelmét, hogy pompás, új jelmezekről gondoskodott a Görbe éjszakára Virágháti Lajosné, lakik: Szapannos utca 17. sz. alatt. Tehát a jelmez ne okozzon gondot, mert pompás

választék áll a közönség rendelkezésére, — sőt ujak is, — amivel a Görbe éjszakán még nagyszerű díjakat is lehet nyerni. Szerencse fel — míg nem késő — tessék kiválasztani és lefoglalni. A rendezőség.



Sipőcz Jenő polgármester elcsuszott és karját törte

Budapest, január 12. Sipőcz Jenő polgármestert súlyos baleset érte, amikor tegnap este 11 óra tájban a Ráday utcában gyalogosan Bakács téri lakására tartott, a síkos járdán elcsuszott és jobb felső karját törte.

A polgármester az esés után gyalog ment haza, azt hitte, hogy fájdalmi csak az ütődéstől származnak és néhány óra múlva elmúlnak. Az éjjel azonban egyre erősebb fájdalmak jelentkeztek, úgyhogy hajnalban kénytelen volt magához hivatni Ritoók Zsigmond professzort, kezelőorvosát. A professzor a polgármesterhez hívatta Te-

mesváry Ernő sebészadjunktust is. Ekör megállapították, hogy a polgármester felső karja eltört.

Sipőcz Jenő Ritoók professzor kíséretében reggel a Rókusba ment, ahol megröntgenezték karját. A röntgenfelvétel szerint közvetlenül a váll forgócsontja alatt történt a törés, amely szerencsére nem súlyos természetű. Borszékny Károly professzor gipszbe tette a tört kar. A polgármester ezután visszatért a lakására. Arra számítanak, hogy a törés két hét alatt gyógyul, de a polgármesternek nem kell ágyban fekiüdnie.

Halálbüntetést kért az ügyész a szegedi asszony-szörny fejére

Pénteken délben lesz ítélethirdetés

Szeged, január 12. Pipás Pista és társai bűnperében ma délelőtt a perbeszédekre került a sor.

Szarvas János dr. ügyész valamennyi vádlottal szemben fenntartja az előre megfontolt szándékkal elkövetett emberölés vádját, részben mint tetteseket, részben mint felbujtókat, részben mint bűnszegedi bűnrészeseket kéri elítélni a vádlottakat.

Az ügyész rámutat arra a határatlan cinizmusra, amellyel Pipás Pista a bűncselekményeket elkövette.

— A védelem a szexuális vonatkozások fejtegetéseivel is próbálkozott, — folytatta az ügyész. — Az orvosszakértők határozott elutasítással feleltek. A vádlott szexuális gerjedelmét előcibálni és a bűncselekménnyel összefüggésbe hozni: hiábavaló fáradság.

Súlyosbíró körülménynek kéri be tudni a borzalmas brutalitást, amellyel a gyilkosságot végrehajtották, azt hogy ártatlan gyermekek jelenlétében gyilkoltak, a könyörtelenséget, amely Börösök István megölésénél nyilvánult, azt, hogy a gyilkosságot vérdíjért követték el, a cinizmust — a bűncselekmény előtt és után citeráztattak és daloltak a gyilkosok — s végül Pipás Pistánál a bűnhalmazatot. Enyhítő körülményt nem talált az ügyész. A szegénység nem enyhítő körülmény, mert senkit nem jogosít fel bűnre. A vádlottak hűbőségének fokával arányban álló legszigorubb ítélet kiszabását, tehát halál büntetést kért.

A védők közül utolsónak Fekete László, Pipás Pista védője beszélt. Az átokházi tanúi életet, a primitív életviszonyokat ismerteti, majd azt mondja, hogy az orvosszakértőknek kutatni kellett volna, hogy mi vitte rá a körülményekhez mért nyugodt és rendezett anyagi viszonyok között élő Pipás Pistát 25 évvel ezelőtt arra, hogy oltahagyja férjét, gyermekeit és családját, hogy férfiruhát öltösn és így kóboroljon kenyér, család és otthon nélkül a szegedi tanvák között.

— Csak beteges rendellenességekkel lehet megmagyarázni Pipás Pista lelki állapotát — mondja. — Egy józan észszel bíró nőről el sem képzelhető, hogy olyan bestiális kegyetlenséggel végezzen áldozataival, mint ahogy azt itt Pipás Pistáról hallottuk. De nemcsak hogy végzett velük, hanem — mint a főlgyalás adatai mondják — a még ki sem hűlt holttest ruhájából kivette a pénzlárcát, hogy felvegye a gyilkosságért járó bért.

Még arra is gondolja volt a gyilkosság elkövetése után, hogy megszerezze az áldozat pipáját. Ha ez nem aberrációkra, pszichopatlógiára vall, akkor vajjon mit kell kutatnia a modern orvostudománynak? A szegedi tanvák között szinte misztikus szentélyvé nőtt ez a nőből férjvá változott ember, aki viselkedésével hatalmában tudta tartani a primitív gondolkozásu emberek

egész sorát.

— Az orvosszakértők is megállapították, hogy Pipás Pista maga is bevaloltta, hogy a nők iránt nagyobb érdeklődést tanúsít, mint a férfiak iránt. El kell tehát fogadni a modern orvostudományt az a megállapítását, hogy testi elváltozás nélkül is történhetik olyan elváltozás, amely Pipás Pista női egyéniségét férfivá változtatta át. Ha nem is voltak nála anatómiai elváltozások, tény az, hogy rendellenességek fedezhetők fel nála.

Nem egyszerű ruhaváltoztatásról van itt szó, hanem egy ember teljes átalakulásáról. Ha az orvosszakértők figyelemmel lettek volna a modern orvostudományra, akkor kétségtelenül megállapíthatták volna a szexuálpatológiai jelenségeket és a szadista hajlamokat és ezekre most mint enyhítő körülményekre hivatkozhatnának.

A védő végül kérte, hogy a bíróság tekintsen el a halálos ítélet kiszabásától.

Két óraker az elnök a tárgyalást félbeszakította, hogy a bíróság holnap délben 12 óraker hirdet ítéletet.

CSONKAMAGYARORSZÁGNAK HARMADIK, NAGY-MAGYARORSZÁGNAK ÖTÖDIK VÁROSA DEBRECEN.

A Magyar Statisztikai Szemle most megjelent száma közli Magyarország népességi adatait az 1930-as népszámlálás alapján. Ezek szerint a sorrend a következő:

Település	Lakosság
1. Budapest	1,004.699 lakossal
2. Zágráb	185.581 "
3. Szeged	135.181 "
4. Pozsony	123.852 "
5. Debrecen	117.410 "
6. Szabadka	100.058 "
7. Kolozsvár	98.569 "
8. Temesvár	91.866 "
9. Nagyvárad	82.355 "
10. Kecskemét	79.505 "
11. Arad	77.225 "
12. Kassa	70.232 "
13. Pest Szt. Erzsébet	67.871 "
14. Ujpest	67.374 "
15. Kispeszt	64.547 "
16. Ujvidék	63.966 "
17. Pécs	61.801 "
18. Miskolc	61.465 "
19. Hódmezővásárh.	60.176 "
20. Brassó	59.234 "
21. Nyiregyháza	51.273 "

A kimutatás szerint Debrecen Csonkagyarországnak harmadik, Nagy-magyarországnak pedig ötödik városa.

A husz év alatt legtöbb szaporodás volt Zágrábban (135.4 százalék), Pest-szenterzsébeten (119.2 százalék) és Kispesztben (113.6 százalék), legkevesebb Hódmezővásárhelyen (—3.6 százalék visszaesés), Kecskeméten (16.2 százalék), Szabadkán 15.4 százalék), Budapesten (14.1 százalék), Szegeden (14.2 százalék) és Győrben (13.1 százalék).



HETI MŰSOR:

Január 13-án, pénteken este 8 óra-
kor: Rotschildok. (Operett bemutató.)
Január 14-én, szombaton délután 3
órákor: Ezerjé. (Zóna.)
Január 14-én, szombaton este 8 óra-
kor: Rotschildok.
Január 15-én, vasárnap délután 3
órákor: Erdélyi kastély.
Január 15-én, vasárnap este 8 óra-
kor: Rotschildok.
Január 16-án, hétfő este 8 órákor:
Rotschildok. (A 16 bérlet.)
Január 17-én, kedden délután 3 óra-
kor, Szórád Ferenc felléptével: Mo-
soly országa. (Zóna.)
Január 17-én, kedden este 8 órákor:
Rotschildok. (B 16 bérlet.)
Január 18-án, szerda este 8 órákor:
Rotschildok. (C 16 bérlet.)
Január 19-én, csütörtök este 8 óra-
kor: Erdélyi kastély.
Január 20-án, péntek este 8 órákor:
Irja hadnagy. (Bemutató.)

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTÉSE:

Ma este van a „Rotschildok”
bemutatója a Csokonai színházban
Martos és Lajtai legszebb operettjét
amelyért két színház is harcol most
Pesten, hogy a zárattal kapcsolatban
melyik játsza tovább a darabot, ma
pénteken este mutatja be a Csokonai
színház.

Az előjelek után itélve nagyon nagy
sikerének kell lennie, mert olyan nagy-
szerű és kiváló erők játszanak a da-
rabban, amely maga is már biztosítéka
a sikernek. Sokáig emlékezetes marad
Halassy Mariskának az öv. Rotschild-
né alakítása, amely maga a megteste-
sült finomság és költészet. A prima-
donna szerepet Timár Ilja játsza, aki
tüneményes hangjával feltétlenül újra
mint mindig, meg fogja hódítani a deb-
receni közönséget. A kis Bettyt a deb-
receniek kedvence, Jatzkó Cia fogja
alakítani a tőle megszokott hájossá-
gal és kedvességgel. A férfi főszerepét
Thuróczy Gyula, Putnik Bálint, Kor-
mos Ferenc, Mester Tibor, Károlyi Vil-
mos, Szántó Jenő, Rajz Ferenc és Zi-
lahy Pál kezében vannak, tehát a leg-
jobb kezekben.

Nagyon nagy sikerének kell lenni
ennek a végtelenül finom és kedves
operettnek itt Debrecenben, mert an-
nakidején a „Frankfurtiak” című vig-
játék itt felejtethetetlen sikert aratott és
ez ennek az operettfeldolgozása.

Szántónak a rendezése és Jatzkó
karnagynak a vezénylése biztosítja
azt a sikert, amelyet a „Rotschildok”
vár és remél Debrecenből.

A fenntartott jegyeket délig okvetle-
nül kérjük kiváltani.

Minden este a „Rotschildok” operett.

Szombat délután utoljára kerül
színpadra a legnagyobb operettrevü, az
EZERJÉ, zóna helyárrakkal. Aki mu-
latni és kacagni akar pár fillérért, az
feltétlenül váltssa meg erre az előadásra
jegyét, mert visszavonhatatlanul utol-
jára kerül színpadra szombaton délután az
„Ezerjé”.

Halló! Figyelem! Vasárnap délután
olcsó helyárrakkal, Kardoss Géza fel-
léptével az ERDÉLYI KASTÉLY kerül
színpadra a színházban. Aki még nem látta
ezt a legszebb színművet az esti elő-
adások keretében, az feltétlenül bizto-
sítsa jegyét a vasárnap délutáni „Er-
délyi kastély” előadására.

Jövő héten kedden, zóna helyárrak-
kal, Szórád Ferenc és Timár Ilja fel-
léptével, Lehar legszebb operája, a
MOSOLY ORSZÁGA kerül színpadra. Je-
gyek már válthatók.

Vígyszínház

Premier jan. 13. péntek.

Előadások 4, fél 7, 9 óra.



Motto:

Nemcsak a saját, hanem a szom-
szédja hasát is fogja a nevetéstől!

2-ik Kék fény Csodás felvételek filmje. Irta és
rendezte és a főszerepet játssza:
sláger (A hegyek boszorkánya) 8 fejezetben. LENI RIEFENSTAHL

A törpe négerek násznagya
az afrikai dzsungel titokzatos népéről

Bizarr társaság érkezett az angol fő-
városba. Mr. Martin Johnson, a híres
angol utazó és filmrendező érkezett
haza s vele együtt két didergő, sötét-
bőrű néger kisfiú.

A tájékozatlan szemlélő nyolc-tíz
éveseknek sejtette volna őket, ha állu-
kon nem gondöröködt volna már a gyér
szakáll. Hamarosan kiderült, hogy a
»kisfiúk« testvérek között is megvan-
nak negyvenesztendősek.

Törpe négerek ők Afrika legtitokza-
tosabb dzsungelvilágából, közöttük élt
most két esztendeig Mr. Johnson, hogy
Congorilla című expedíciós könyvéhez
adatokat szerezzen és a filmfelvétel-
gép elé vigye misztikus életüket.

— A feleségem és én — mesélte
Johnson az újságíróknak — voltunk az
első, akik már tökéletes hangfelvétel-
géppel indultunk az afrikai dzsungelbe.
Közel két esztendőt töltöttünk az Iturbi
vadonban, mely a belga Kongó fenn-
hatósága alá tartozik. A dzsungel itt
olyan sűrű, hogy napugár sem tud át-
hatolni a fák széles lombkoronáin és
így az őserdő belsejéből örök homály
uralkodik.

— Itt él a földnek talán legkülön-
sebb embertípusa: a rygmeák törpe
népe. A homályos és titokzatos ő-
vadonban élnek primitív életüket, tart-
nak többszáz falu életét eldöntő hadi-
tanácsokat és nagyszabású ünnepeket.

— A legeredettebbek lakodalmi cere-
móniák, amelyek teljesen elütnek a
vad törzsek szokásaitól. Az ő lakodalmi
ünnepeik alatt a völgyeknek ugy-
szólván semmi szerepe nincsen, a cere-
móniák központja a menyasszony. A
férj ezt a passzív pozícióját a házasság-
ban is megtartja, kizárólag csak vadá-
szattal foglalkozik, minden más mun-
kát az asszony végez.

— Utazásom célja az volt, hogy a
sanfranciscói tudományegyetem megbí-
zásából tanulmányozzam a törpe nége-
reket.

rek életét és ha lehet, filmezzem le őket.
A mesének, fantasztikus álomnak tetsző
impressziókon kívül igen gazdag kép-
anyaggal tértem vissza. Sikerült befér-
köznöm a törpe négerek bizalmába,
ami nem könnyű dolog. De fegyve-
reink, autóink, a gyufa, különösen pe-
dig a földöntuli istennek hitt gramofon-
unk elvégezték az ilyet még nem látott
vérszomjas, de gyermek kíváncsiságu
emberek között feladatukat. A nagy ba-
rátkozás a végén már odáig ment, hogy
én voltam a násznagy a törzsfőnök

leányának házasságkötésénél és két
fegyverhordozóm még Londonba is el-
kísért.

— Rengeteg életveszélyes kalandon
mentünk keresztül, bejártuk a gorilla
igazi hazáját, az Alumbungo hegyvidék
lejtőit s nem a fenevadakon mulott,
hogy ott nem hagytuk a bőrünket; ők
mindent elkövettek ennek érdekében, a
krokodilok és az oroszlánok éppen ugy,
mint a vizilovak meg a gorillák. Mégis
sikerült két gorillát élve elfognunk és
zsákmánvolnunk hihetetlen veszedel-
mek legyőzése után végre megérkezhet-
tünk az abessziniai határra, ahol elő-
ször pihentük ki amugy istenigazában
a dzsungelben töltött két esztendő fára-
dalmait.

Munkanélküliek és éhezők felvonulása
Bukarestbe filmfelvétel mellett

Máramaros megyében a munkanélkü-
liség és ezzel karöltve a szegénység
roppant méreteket öltött különösen a
téli hónapokban. Az emberek teljesen
el vannak csigázva, mert ugyszólván
táplálékuk sincsen elegendő. Manolache
Zaharia cuzista vezér, aki a márama-
rosszigeti Erdélyi uccán lakásán ren-
dezt be saját rezsijében melegedőt és
népkonvhat a munkanélküliek részére,
nagyszabású akciót kezdeményezett
Még pedig a máramarosi nincsteleneket
akarja Bukarestbe vinni a király elő és
az uralkodónak akarja elpanaszolni a
máramarosi lakosság tragikus helyzetét.
Manolache Zaharia érintkezésbe lépett
egy bukaresti filmvállalattal amelynek
operatőre felvételt fog készíteni a má-
ramarosi szegények Bukarestbe irá-

nyuló felvonulásáról. Hetezer emberre
számít Manolache Máramarosból s még
körülbelül kétezer ember csatlakozik
hozzájuk Bukovinából. A munkanélkü-
liek bevonulása gyalog történne és 10
—12 napig tartana. Mindegyik ember
10 kiló kukoricalisztet és 10 darab
hagymát visz magával az utra. Lesznek
szanitések is, akik segítyt nyújtanak
azoknak, akik utközben összeesnek.
Manolache mozgalmá már annvira elő
van készítve, hogy rövidesen utnak in-
dul a demonstráló tömeg. Erre azon-
ban csak a végső esetben kerül a sor,
ha a lakosság parlamenti képviselője
nem fog tudni megfelelő segítséget ki-
eszközölni a nyomorgó közönségi lakosok
részére.

Kopognak

Halkan kopognak...
Érzem, hogy fáradt kéz lehet,
Ki ajtóm zörgeti...
Szobáman néma eserd ővez;
Az ajtót kinyitni
Most senki sem meri...

Ujra kopognak...
A hangja immár ismerős:
Orodája halovány;
S amint megszólít engemet,
Megáll előttem, óh
Az égi csalogány!...

Szoborként állok!
Az ajkam szóltanul pihen:
Ökömben két kezem,
Keblemben rombol az erő...
Nincs helyén az eszem?

Szenvedés után
A boldogság országa jó:
Hazug világ után
Igaz életben élni fogsz te...
Hang szólt ajakán,
Véle édes jó anyóm...

BENYÓ JÓZSEF.



1. Magyar Híradó.
 2. Varázsszönyegen a világ körül.
2 felvonásban.
 3. A sárga passzus. Dráma 10 felv.
- Előadások: hétköznap 5, 7 és 9 óra-
kor. Az első előadás mérsékelt hely-
árrakkal.

Mozik műsora.

Ma pénteken, január 13-án

Vígyszínház 4, 7, 9 órákor	A moziőrült. Harold Loyd. Kék fény. (Hegyek boszorkánya.)
Apó 6, 8 órákor	A kurzsló. Richard Barthelmes. Zoro-Huru a dsun- gelben.

13-án, pénteken

— Évek óta nem vagyok babonás. Kigyógyultam mindenféle csacsiságból — mondotta Lajdor. — Igazán nem nevezhetem másnak, bár volt idő, amikor úgy gondolkodtam, mint ti, akik még mindig babonások vagytok. Reszkettem a 13-ától s még inkább a szerdai naptól. Diák koromban egy szerdán meglehetősen jól készülve mentem fel az előadásra. Házi dolgozatom hibátlan volt s elkérte egyik barátom másolás végett. A tanár belépett és észrevette, hogy a bajtársam ép akkor adta vissza a dolgozatomat. Kihívott felelni az öreg ur. Amit én az napon szenvedtem tőle! S pikkelt reám egészen érettségig... A szegény ártatlan szerdára gyanakodtam s ez anyira belémrögződött, hogy az napon akármihez kezdtem, kudarc let a vége.

— S hogyan gyógyultál ki? — kérdezte Kardos.

— Hát, kérlek, az fura história. Ugy történt, hogy időközben valósággal mániákus lettem. Ha reggel kéményseprővel találkoztam, jó kedvem lett, ha pappal, reszkettem egész nap, ha az orrom viszkedett, ha ballábbal keltem fel, keserű volt a napom... Akkor történt, hogy részántam magam és a városban időző jósnót felkerestem. Jövőmet akartam tudni... Mulatságos ugye? De akkor egészen komolyan vettem és el is mentem hozzá. Uriasszonynak látszott, Kezemet sokáig nézegette s ki-kérdezett alaposan. Vallatás közben elmondottam neki a szerdától való félszemet is.

— Ilyet nem hallottam még, — mondotta, — hogy valaki a szerdától féljen. Magának akkor a péntek kell, hogy szerencsés napja legyen... Erte már pénteken valami szerencse?

— Pénteken sebesültem meg a harc-térben s ez akkor nagy szerencsének számított. Az ezredorvos ur tizezer koronára taksálta...

— Tudja-e, mit tudok kiokoskodni kezéből és a hallotakból? — kérdezte a jósnő s feleletet sem várva, folytatta: — hogy a maga szerencse-csillaga most van felkelőben. Néhány nap múlva 13-ika éppen péntekre esik. Az lesz a szerencsés napja. Életének legszerencsésebb napja, mert szerencsevonalá tovább nem húzódhatik, elérte vég-határát... Figyeljen jól. Amihez a most következő pénteken, amely éppen 13-ára esik, hozzáékezt, annak végzetlenül szerencsés következményei lesznek... Szerelmet is látok... Azzal lesz ez kapcsolatban.

Hát igen. Már hónapok óta vajóban szerelmes voltam és igazán komolyan. Attól a naptól kezdve azután arra kellett gondolnom, hogy aznapon kérem meg Mencikének a kezét. Így becéztem önmagamat. Neki azonban semmit sem árultam el tervemből, hogy annál nagyobb legyen meglepetése. Borzasztó nehezen vártam azt a napot és megígérttem vele, hogy aznap délután otthon marad s mamáját is készenlétben tartja. Felöltöttem az ünnepélyes alkalomnak megfelelően s mert tavasz volt, virágot tűztem a gomblyukamba. Kezemben a bártyapapirosba bugyolált esz-kroft szorongattam, már amint jólnevelt leánykérőhöz illik. Lakcipőmben óvatosan kellett a villamos áramlásig lépkednem, mert kevéssel előbb állt csak el a kiadós nyári zivatar s nem szerettem volna sáros cipőben kerülni jövő-dőbeli anyósom elé... Amint leszálltam a villamosról, s utcájokba akartam befordulni, jött egy teherautó. Akárhogy is akartam az összekoccanást elkerülni, amint mellettem elsurrant, teletől talpig telefröcsköltsárral, a csokrot meg kikapta kezemből s szét-roncsolva magával ragadta. Kétségbe voltam esve, ami nem is csoda. Mit tegyek? Végül is azt határoztam, hogy Mencikét felhívom egy barátom nevében telefonon. Ugy is történt, felhív- tam s barátom nevében értesítettem, hogy nekem valami halaszthatatlan dolgom akadt s így csak hat órára tu-

dok előkerülni... Képzelted, milyen kellemetlenül érintett, mikor Mencike a következőket lehelte a telefonba:

— Hallja, ha tudná, mennyire érdekel engem a maga barátja. Nem is tudom, mit akar az a majomparádé... Ellenben magát annál szivesebben látom, jöjjön házuk elé s kísértélhatunk valamire, a multkor is olyan pompás volt a Pallagon magával...

Azt mondtam, jobban mondva hebegtem barátom nevében, hogy sajnos, nem érek rá... Sohasem mentem többé feléjük sem Mencikéknek s így an-

golosan fejeztem be ezt a kis ügyet... Hát látod, ennyire lehet hinni a jóslatokban... Most már érted, miért mulatok én azokon, akik még hisznek az ilyesmiben...

— Igazán csodálom, — szólt Kardos a lehető legkomolyabban. — Hiszen szóról-szóra az következett be, amit a jósnő megjósolt... Hát érhet valakit nagyobb szerencse az életben, ha még leánykérés előtt rájön arra, hogy a nő majomparádénak tartja... Lásd, mi szerencsétlenek erre legtöbbször csak nő-sülés után jövünk rá...

Rany.

A hajduszovátai cigánybanda a vizsgálóbíró előtt

Tegnap számunkban már hírt adtunk arról, hogy a hajduszovátai csendőrség elfogott egy tiztagu cigánybandát, amelynek tagjai az elmúlt év őszén 20—25 betörést követtek el Hajduszovát és környékén. A bandának tizenöt tagja volt, de ezek közül öt szó-késben van. A kihallgatás alkalmával a gyanúsítottak beismerték, hogy ők kö-vették el azokat a lakásfosztásokat,

amelyek a hajduszovátai lakosságot ál-landóan nyugtalanították.

A csendőrség szerdán délelőtt kísérté a debreceni ügyészségre a cigányokat. A tetteseket leutalták a fogházba és megindították ellenük az eljárást. Érte-sülésünk szerint a cigányokat holnap fogja kihallgatni Preineszberger Jenő vizsgálóbírósnak elnök, aki a kihallgatás után dönt a betörők további sorsáról.

Elűtötte az autót -- tíz méterre toltá és semmi baja sincs

Budapest, január 12. A megfogyott síkos járda a legutóbbi huszonnégy óra alatt egész csomó többé-kevésbé súlyos balesetet idézett elő a főváros területén. A legérdekesebb eset a Belső-Jászberényi uton történt. Ott Szeifert Teréz tanuló a síkos uttesten elesett. Éppen akkor jött arra a Bp. 27—097. számú gépkocsi. Az autót elkapta a lányt, de nem ment keresztül rajta, hanem kö-

rülbelül 10 méterre maga előtt toltá. A fiatal tanulóleány elvesztette eszméletét, mire a soffőr az autóból emelte és kórházba vitte. Ott magához térítették Szeifert Terézt, alaposan megvizsgálták és megállapították, hogy csodálatosképpen semmi baja sem történt, ughogy néhány perc múlva el is hagyhatta a kórházat.

Zsebtolvajok okozták a bukaresti szörnyű vasuti szerencsétlenséget

Szívettépő jelenetek a színhelyen. — Egy katona idegsokkot kapott.

Bukarest, január 12. A bukaresti vasuti szerencsétlenségről a következőket írják:

A katasztrófa okát illetőleg az alábbi feltevés erősödött meg: a személyvonaton zsebtolvajok utaztak, akik miután a vonat Bukaresthez közeledett, az utolsó vagonat lekapcsolták a szerelvényről és meghúzták a vészféket is. Ezt azért tették, hogy a keletkező zür-zavarban kerekelt oldhassanak. A vonatot a nyílt pályán vesztették. A gyorsvonat vezetője a nagy ködben nem vette észre, hogy előtte áll a személyvonat és teljes sebességgel belerohant a gyorsvonat a vesztéglő szerelvénybe.

1933-ban

jó világ lesz!

de azért mi tovább 1 pengőért készítjük Ön-nek a gyönyörű fényképeket az „Unio” műt-e remben, Piac uca 43. Svetits hőkáz.

— Ha nem engedsz gyermekeimhez, azonnal agyonlőlek.

A kétségbeesett apa kiáltozása annyira megrendítette az őrt álló katonát, hogy utat engedett. Az apa csak akkor nyugodott meg, amikor később közölték vele, hogy két gyermekét jelentéktelen sérüléssel a kórházba szállították.

A vizsgálat egyébként széles mederben folyik annak a kiderítésére, hogy a vasuti katasztrófát tulajdonképpen mi idézte elő.

Az újabb jelentések szerint kitűnt, hogy a halottak és sebesültek között sem temesvári, sem erdélyiek nincsenek.

2.012.800.000 EMBER LAKJA A FÖLDET.

Ezidén jelent meg először hivatalos statisztikában a föld lakosainak száma. A Népszövetség 1931—32. évkönyve 2.103.000.000. Európának 506 millió, Amerikának 252 millió, Afrikának 142 millió, Ausztráliának 10 millió lakosa van. Amint látjuk, egyedül Ázsiában több, mint 200 millióval val több ember él mint a többi négy világrészben együttvéve.

Tudja ön már ...

... hogy a föld leghosszabb napja három és fél hónapig tart, anélkül azt Izlandban megfigyelték?

... hogy a nevelés gyógyít, merl erősíti a tüdőket és elősegíti az emésztést?

... hogy a jezsuita misszionáriusok üregecs bambuszbotokat templomi csengőként használnak a Filipini szigeteken?

... hogy a stuttgarteri technikai iskola fizikai intézetének magasságkutató próbaballonja 20.000 mtr magasságot ért el.

(Esperantóból fordítva.)

Dr Bókay Zoltánné köszönete Debrecen társadalmához

A gyermekklinika karácsonyára küldött ajándékokért fogadják a nagylelkű adakozók a szegény kis betegeket nevében tolmácsolt meleg hálámát. A mai nehéz időkből, mikor mindenki gondokkal küzdök, kétszeresen megható és jól esik a társadalom ily mértékű összefogása, mellyel lehetővé tette, hogy szegény, sőt részben elhagyatott gyermekeknek boldog ünnepet szerezhetünk.

Adományokat küldtek: Dr. Baltazár Dezső 25, dr. Neuber Ede 5, Konek Lajosné 2, Mihalovics gyógyszerész 10, Rák Ferenc 1, Pohl Ferenc 2, N. N. 11, dr. N. N. 3, MONE műszerem 10, Vas- és rézbutorgyár 10 P, dr. Baranyay Béla játékok, könyvek, dr. Tóth Lajosné játékok, dr. Geszti Józsefné játékok, ruha, Husz Ödön játékok, ruha, Horváth Viktor játékok, ruha, öv, Dankó Gézáni játékok, Lovass Rezsóné kis táská, ifj. Kovács Sándorné játékok, Hunyady Alajosné játékok, Szabó Károlyné játékok, Martini Gyuri és Ősi játékok, Gáti Kati játékok, Papp Kató ruhák, Várady Hédi ruhák, Besse-nyey Hédi játékok, Dsidás Tőkés Margit, Almássy Pista, Berger Katóka, Verán Márta játékok, Popper Margit, Mannheim Baba, Kertész Klára, G. J. ruhák, Fa- és fémpari szakiskola játékok, Stühmer cég cukorka, Kontsek Kornél ruhaneműk, Antalffy József meséskönyvek, Kultura antikvárium meséskönyvek, Klein Miksa ruhanemű, Korz! drogeria szappanok, piperecikkek, Jánossy és Mentze játékok, Springer József meséskönyvek, Krausz Gyula utóda maradékok, Sugár Dezső mara-dékok, Kántor Ernő és társa játékok, Csáthy Ferenc cég meséskönyvek, Böhm Ferenc apróságok, Kulcsár Imre és fiai meséskönyvek, Schön Sándor harisnyák, Csillag Arthur képeskönyvek, Csokonai könyvkereskedés karácsonyfadíszek, Haas Lipót játékok, Werner Sándor harisnyák, Heller Jenő ajándékok, Aczel antikvárium meséskönyvek, Benyáts Emil gamasnik, Deutsch Albert és fia cukorkák, Üvegkereskedelmi Rt. ajándékok, Katz László ruhaneműk, Emerich Samu szetter, P. Ábrahám Andrásné ruhaneműk. Neuber Ödöné meséskönyvek.

Dr. Bókay Zoltánné.

A MANSz táncos teaesité

Mint már többször jeleztük, a MANSz 14-én este 8 órakor az Arany Bika-szálló dísztermében teaestélyt rendez. A MANSz vezetősége mindent elkövet, hogy a vendégek egy kellemesen eltöltött este emlékével távozzanak az estélyről.

A teajegyek ára 1.20 P. Az ifjuság részére, a mai gazdasági viszonyoknak megfelelően, 50 filléres táncosjegyekről gondoskodott a rendezőség. A büffében fillérekért izletes falatok állanak a közönség rendelkezésére.

Meghívókat a szövetség vezetősége ez alkalomra nem bocsájított ki, a MANSz tagjait, azok barátait és ismerőseit ez- ton hívja meg az elnökség.



MILLER PROFESSZOR SZÉRUMA R. E. G. É. N. Y. ÍRTA: OTTO ERICH FALKE

7. folytatás.

Ugy érezte, hogy ha egyetlen szót is ejt, zokogásba fullad a hangja.

A leány gyöngéden és puhán ismételte.

— Mit kíván, mondja?

Miller némán intett a fejével, hogy semmit.

A keze azonban megmozdult a fehér takarón és megkereste a leány kezét. Göresösen megszorította. Miller azt szerette volna, ha ebben a szorításban — a bőrön, véren, idegeken keresztül — egyetlen szó nélkül közölni tudta volna a leánnyal a szörnyű csapást, amely őt érte. S a leány mintha megértette volna. Finom keze visszaszorította a férfikéz lázas szorítását és szemében a megértés fényei ragyogtak.

A leány most már nem kérdezett semmit. A férfi szeméi ismét lecsukódtak, szorongató ujjai ismét lesiklottak a leány kezefejéről, megint nem tudott semmiről semmit.

Annie Dalton pedig kieserülte fején a hidegvizes borogatást és visszaült a székre.

Mintegy két óra múlva előjött Dorr.

Annie néhány rövid szóban referált a beteg viselkedéséről és megkérte a magántanárt, hogy gondoskodják az ebédjéről. Dorr újra megvizsgálta a beteget s megígérte, hogy még hat óra előtt átnéz s magával hozza Doblert is, aki különben már tud az esetről és jelezte, hogy át akar jönni Millerhez. Berggel is beszélt — mondotta még Dorr — s Annie maradhat, amíg csak Millernek szüksége lesz rá s ameddig neki tetszik. Az ápolónő egyébként hat órakor felváltja.

Annie most újra egyedül maradt Otto Millerrel.

Ott ült a széken, vállait előre-nyújtva, egyébként mozdulatlan testtel és mozdulatlan arccal figyelve a beteg arcát.

Odakünn sötétedett már. A téli délutánok korai sötéteje szötte be a parkot, amelynek bokrai borzongva remegtek a nyirkos alkonyatban.

Annie nem gyújtotta meg a vilámsó égőket. Mikor a szobát már egészen beszötte a homály, fölállt, a székét közelebb vitte az ágyhoz, azután újra leült.

Miller egész délután alétlan feküdt. Hat óra felé magához tért és inni kért. Annie néhány csöpp teát öntött a szájába.

A beteg ekkor ismét felpillantott. Ugy tetszett, most teljesen öntudatlanul van s jobban uralkodik magán, mint délelőtt.

Megfogta a leány kezét, a szájához emelte és megcsókolta.

— Annie — suttogta halkán — most már csak maga maradt.

— Nyugodjon meg kérem — felelte a leány és rámosolygott — nemsokára jobban lesz.

És új vizesruhát tett a homlokára.

IV.

A gyógyulás.

Otto Miller tizennégy nap alatt talpraállott. Szívós fizikuma gyorsan leküzdötte a kórt, amelyekről

egyébként sem Dorr, sem Berg, sem Dabler nem tudtak tisztázt képet alkotni. Dabler enyhe tüdőgyulladásról beszélt, Berg »ideglázat« emlegetett, Dorr pedig udvariánisan igyekezett áthidalni a két eltérő véleményt.

Annie Dalton a betegség első négy napját Miller mellett töltötte, csak éjszakára helyettesítette magát ápolónővel. Az ötödik napon a beteg maga kérte meg, hogy térjen vissza munkájához a Berg-klinikára s csak esténként látogassa meg.

Ugy is történt.

Annie Dalton minden este megjelent Millernél s — az ápolónő jelenlétében — mintegy tizenöt-húsz percet beszélgetett vele. Miller ilyenkor mindig jobban érezte magát. Az ápolónő már cinkos mosollyal fogadta az orvosnőt. Tudta, hogy a beteg a látogatás után kevésbé nyugos lesz.

Ezek a beszélgetések meglehetősen egyoldaluak voltak.

Igazában csaknem mindig Annie beszélt s a férfi hallgatta. A leány úgy beszélt, mint máskor. Vidáman, mókásan adta elő Roder elmaradhatatlan baklövéseit, szidta a nyirkos, kellemetlen időt és sürgette Millert, hogy mielőbb álljon talpra, mert így nincs kivel sétálnia.

A szérumról Miller nem beszélt. Miután — körülbelül a harmadik napon — eszméletét visszanyerte, alaposan meggondolta a dolgot. Semmi értelmét nem találta, hogy nagy tragédiáját feltárja a leány előtt. Attól tartott, komikussá válik. A meglopott ember egy kissé mindig neveltség. Meg aztán mi célja volna a panaszkodásnak? A leány bizonyára vele bankódnék, aztán végzetleni igyekeznék — semmi több. Annie nem teheti jóvá, amit az ismeretlen gazság ő ellene vétett.

A szérum sorsa azért betegesen izgatta.

Mikor egyszer — betegsége hatodik vagy hetedik napján — Connel tanársegéd meglátogatta, megkérte a fiatalembert, hogy szerezze meg számára a Forum című újság utolsó számait, egy hétre visszamenőleg. Mikor a lapokat megkapta, nyugtalan kíváncsisággal turkált bennük, míg végre megtalálta, amit keresett: egy újabb cikket Villani szenzációs találmányáról. Jól sejtette, a csodaszer témája többet kínál egyetlen cikk-nél. Három nappal az első cikk megjelenése után a Forum megintertjvoltatta Neodam egy másik kémikusát, Zantent, aki a lap számára kifejtette véleményét Villani találmányáról. A találmány — mondotta az újságírónak — világraszóló. Mérőldkövet jelent nemcsak az orvos tudomány, hanem az egész emberiség történetében is. Számára — már mint Zanten számára — folytatta a meginterjvolt vegyész — egyébként nem volt meglepetés a szenzáció kipattanása, mert őt Villani már évekenkel ezeltől beavatta kísérleteibe, amelyeknek haladásáról, bővüléséről és egyre fokozódó jelentőségéről állandóan tájékoztatta Zantent. A Forum e cikkét két nap múlva egy harmadik is követte:

rövid híradás arról, hogy Villani korszakos találmányának, amelyet először »lapunk« ismertetett meg az egész világ közönségével, szakszerű, tudományos ismertetése megjelent az Orvosi Közlöny legújabb számában.

Miller fölhozta a Közlönyt is. Szolidabban és odatszerűbben, mint a Forumban, itt is olvashatta munkájának meglehetősen pontos, bár itt-ott hézagokat mutató leírását.

Ha lett volna még reménye rá, hogy valamit megment a maga számára abból, ami az ő jogos tulajdona, ezek a sajtóközlemények az utolsó reményfoszlányokat is megsemmisítették.

Hiszen Villani nemcsak ellopta a szérum titkát, hanem mindjárt tanút is bérelt ennek az ismeretlen, obskurus Zantennek a személyében, aki — minden eshetőségre készen — már jóelőre igazolja Villani kutatásainak eredetiségét, az érdem »prioritását«, s mindent, ami kell. S az »Orvosi Közlöny«, a melyet Lavrans szerkeszt maga! Elintéztet dolog, itt már nincs mit tenni. Ha még ezekután is előállna igényeivel, s a siker, a vagyon, a dicsőség jussát követelné, legjobb barátai is a vállukat vonogatnák, s azt mondanák, hogy »Hja, kedves Otto, ez igen nehéz ügy, igen kínos eset«, satöbbi, satöbbi, s a háta mögött összenézne, értetlenül vonva fel szemöldöküket.

Eh, nincs mit tenni! El kell temetni a szép álmot és némán tűrni, hogy...

Pfuj, gondolni sem szabad rá! Nem szólt Annienak sem.

Napról-napra, ahogyan az ereje visszatért, türelmetlenebbül várta a leány látogatását. Ha nem szegyenli, megkérte volna, hogy délen is jöjjön át hozzá látogatóba.

A ami a legsodálatosabb volt, nem kívánczolt felkelni. Ő, akit a kora reggeli órák sohasem találtak ágyában, most valósággal rettegett a pillanattól, mikor majd uiból le kell mennie görebei, csövei, Bunsen lámpái közé. Valami lankadság, valami dekadens tehetetlenség terpeszkedett el a lelkén, mintha a betegségben, vagy még inkább a lábadozásban valami éppen neki-való, nagyszerű életformát talált volna. S ha el is képzelte gyógyulása után való életét, munkáját, napirendjét, a laboratóriumi foglalkozásnak mentől kevesebb teret adott. Elhatározta, hogy több időt és több fáradságot szentel ezután az egyetemi oktatásnak. Kevesebb teret ad asszisztenseinek, s óráit mind maga látja el, résztvesz a gyakorlatokon s lehetőleg tökéletesen kezébe veszi a fiatalok munkájának az irányítását.

Anyjára is sokat gondolt betegsége alatt.

Régi terve volt, hogy özvegy édesanyját, aki falun élt, meglehetősen magánosan, ráveszi, hogy költözzék hozzá. Egyszer írt is erről, de a fáradt, hetven felé haladó matróna idegenkedett a városi élettől. Szükkőködés nélkül megélt a kis faluban, ahol született, s ahol pihenni akart, ha egyszer örökre le kell hunyva a szemét. Azt talán önmagának sem vallotta be, hogy vonakodásának volt egy másik, nem kevésbé mélyenfekvő oka is.

Az, hogy sokkal egyszerűbbnek érezte és tudta magát, semhogy simán beleilleszkedhetett volna előkelő fia városi életébe. Attól tartott, hogy falusias elmaradottságában csak terhére lenne professzorfiának, akit mindig fényes társaságban, főúri termek csillámlé pompája között képzelt el...

Miller most arra gondolt, hogy ha az anyjával lakik talán ez a katasztrófa sem következett volna be. Az anyja megőrizte volna ami a fiáé. Ha egyetlen szóval sem árulta volna el neki, min is dolgozik, ha soha említést nem tett volna róla, mennyire összeforrt az életével ez a csodálatos mű, az anyja szíve akkor is megérezte volna s óvta volna őt és a titkát mindhalálig...

A tudós hevesen vágyott az anyai szó után. Ugy érezte, csak az anyja vigasztaló szavai hegeszthetik be tátongó, kínos sebeit. Kissé meglepetve ismerte föl lelkében ezt a rejtett, lapangó gyermeki ösztönt, de nem állott neki ellen. Aznap este közölte Anineval, hogy ír az anyjának, feltárja előtte betegségét és megkéri, hogy látogasson el hozzá. Aztán ha már itt lesz egy darabig, reméli, arra is ráveheti, hogy egészen itt maradjon.

A leány vidáman helyeselt és Miller az ápolónőnek még aznap tollba mondta a levelet. »Tudom, hogy nem csekélység az a négy-száz kilométer kedves anyámnak, — diktálta, — de úgy gondolom, itt majd kipihen magát. Mindenestire úgy készüljön, hogy hosszabb időt kell mellettem töltenie. Ne ijedjen meg, a betegségem nem súlyos természetű, s pár nap múlva fel is kelek, de teljes gyógyulásomhoz szükséges, hogy kedves anyám is velem legyen«.

A következő napon Annie nem jött át.

Miller nem tudta mire vélni a dolgot.

Másnap este újra nem jelentkezett a leány.

Miller akkor telefonáltatott érte. Azt felelték, hogy kétnapi szabadságot kapott, ma estére kell vissz térnie. Elutazott valahova.

Ugyanekkor kiderült, hogy az idegklinikai egyik portásának — Annie megbízásából — már korábban közölnie kellett volna Miller professzorral, hogy Annie Dalton két napra elutazik.

Miller így megnyugodott.

Egy darabig eltűnődött rajta, hova utazhatott a leány.

Nem tudta elképzelni.

De hát nem is tartozott reá.

Ha jól meggondolja, ő sem beszélt soha Annienak a maga családi viszonyairól, az anyjáról talán akkor tett először említést, mikor a levelet, az anyja meghívását szöbahoza. Viszont Annienak a családjáról sem tud semmit. Nem tudja ele apja, anyja? Vannak-e testvérei? Azt is csak sejtí, hogy milyen kora.

No, de mindegy!

Mi szükség van ezekre a melléges és zavaró adatokra, mikor őt igazában egyesegyedül a leány érdekli?

Semmi.

(Folytatjuk.)

Lopással gyanúsítottak meg egy rendőrtörzsőrmestert, akit azonban a debreceni törvényszék jogerősen felmentett.

A vádirat szerint két elkobzott kerékpárról leszerelte a gumikat. — Elégtételt szolgáltatnak az ártatlanul megvádolt rendőrőrmesternek.

Több mint egy évvel ezelőtt történt, hogy Paja Miklós hajduhadházi rendőr törzsőrmester ellen fegyelmi eljárás indult. Az a gyanu merült fel ellene, hogy két elkobzott kerékpárról leszerelte a jó gumit és rossz, elhasznált pneumatikot szerelt vissza. A fegyelmi eljárás során több embert hallgattak ki, akik ugyan semmi pozitívumot nem tudtak mondani, de a fegyelmi bíróság hibásnak találta a rendőrtörzsőrmestert s az ügyet áttette a bünyügyi hatósághoz.

A debreceni kir. ügyészség lopás bűntette címen emelt vádat Paja Miklós ellen, akinek az ügyét Fülöp Károly egyesbíró tárgyalta a debreceni törvényszéken.

A kihallgatás alkalmával Paja Miklós tagadta az ellene emelt vádat. Ő nem is látta a kérdéses bicikliket s így nem cserélhette ki a gumikat sem.

A bíróság több tanut hallgatott ki, akik azonban olyan zavaros és sokszor ellentmondó vallomásokot tettek, hogy nem lehetett rajtuk eligazodni. A két

kerékpár tulajdonosai vallomásukban elmondották, hogy a kerékpár pneumatikja most is olyan, mint amikor ellopták. Nem hiszik, hogy a gumikat bárki is kicserélte volna.

A vádlott védője a bizonyítási eljárás során betérjesztette azt az orvosi bizonyítványt, amely szerint a kérdéses időben Paja Miklós betegen feküdt a debreceni klinikán. Így tehát nem követhette el a vádbeli bűncselekményt.

A perbeszéd után Fülöp Károly egyesbíró kihirdette a törvényszék ítéletét, amely szerint a bíróság Paja Miklóst az ellene emelt vád alól felmentette, mivel ártatlannak találta. A felmentő ítélet jogerős.

A felmentő ítélettel kapcsolatban alkalmunk volt beszélni Dobos Béla rendőrkapitánnyal, a hajduhadházi rendőrség vezetőjével, aki kijelentette, hogy megteszi a szükséges intézkedéseket Paja Miklós visszahelyezése ügyében, egyben pedig újra lefolytatják a fegyelmi vizsgálatot.

Ezentul csak fémhajókat készítenek a franciák

Páris, január 12. A szenátus és a képviselőház tengerészeti bizottságainak együttes ülésén Meyer tengerészeti miniszter szerdán ismertette azokat a rendszabályokat, amelyeket a francia utasszállító gőzösk tűzveszély elleni hatályosabb védelme érdekében a jövőben életbeléptetni kívánnak. Azokat a hajókat, amelyeknek fedélzetén több mint ötven utas van, a kikötőből való kifutás előtt egy tűzoltótisztnek kell megvizsgálnia, hogy elég tűzbiztosak-e? Ha a hajón több mint 250 utas van, a személyzet tagjaiból tűzoltóságot kell

szervezni. A jövőben a hajók berendezésénél tilos lesz mindennemű fa alkalmazása. A faburkolatokat aszesszettel kell szigetelni. A szövetborításokat és a szőnyegeket vegyi eljárással lehetőleg nehezen éghető anyagokká kell átalakítani. A parancsnoki hidat és a rádióállomást fémbe kell építeni. A tizezer tonnánál nagyobb gőzöskön két egymástól független rádióállomást kell felállítani. A villanyvezetéseket jobban kell szigetelni. A legtöbb rendszabályt hat hónapon belül már életbe kell léptetni.

Mindennemű tartozások huszonöt százalékos leszállítását követelik a bukaresti háztulajdonosok

Bukarest, január 12. A bukaresti háztulajdonosok vasárnap igen látogatott gyűlést tartottak. Az ugynevezett »Városi Szanálási Front« tartotta közgyűlést, melyen a regát összes háztulajdonosi szövetségei képviselve voltak. Számos felszólalás után egyhangulag elfogadták azon határozati javaslatot, mely szerint

a) jelenleg fennálló mindennemű tartozások szállítassanak le a tőke 25 százaléka arra tekintettel, hogy az utóbbi 2 évet az új kamat életbeléptetése előtt 24—30 százalék. sőt magasabb évi százalék kamatot kellett fizetniük és így a tőke ezzel már ki is lett jórészt fizetve;

b) a hátralékos tőke után a városi adósok évi 4 százalékos, a falusi adósok évi 2 százalékos fizessenek;

c) az előadók kérhessék az 1925—1932 között történt adásvételek revízióját arra tekintettel, hogy a rossz gazdasági viszonyok mellett potom áron voltak kénytelenek eladni értéken alul ingatlanjaikat, vagy pedig a hitelezők árvereltették el potom áron.

A határozati javaslatot küldöttésképp fogják a kormány tagjainak átadni.

ELGÁZOLT EGY ASSZONYT A MEGVADULT LÓ.

Sulyos szerencsétlenség történt tegnap reggel a Sámsoni uton. Bakó János 22 éves kocsi, aki a Pallagon Süvöltő Jánosnál van alkalmazva, egy tejeskocsit hajtott hazafelé. Utközben egy kutyát vett fel a kocsi, amelyet a gazdája apjától kapott.

A Sámsoni uton a kutya le akart ugri és ugatni kezdett, amitől a ló megvadult és elragadta a könnyű tejeskocsit. Bakó hiába erőlködött, nem tudta a lovat megfékezni, amely a Habina-féle vendéglő előtt felrohant a járdára és elütötte Péntek Józsefné 48 éves, Bellelő 40. sz. alatti lakost, aki a gázolás következtében az arcán, fején, kezén és a hátán szenvedett sulyos sérüléseket. A mentők részestették első segélyben, majd kiszállították a sebészeti klinikára, ahol ápolás alá vették. A gázolás ügyében a rendőrség megindította az eljárást.

Fáját, szenét, külföldi kocszát, brikettjét

a legjutányosabban

a Debreceni Faipar és Faforgalmi R. T.-nél szerezheti be.

SALETROM UCCA 5. SZÁM.

Telefon: 34—13. és 21—56. szám.

Uránia mozgó

Helyárak:

a mai napól kezdve előadásait zónahelyárakkal tarja, mely ujságszelvény nélkül mindenki részére érvényes.

Páholy	P —70
Erkély	P —70
I. r. zsöllye	P —70
II. r. zsöllye	P —60
Zártszék	P —60
Diákhely	P —40
I. hely	P —40
II. hely	P —30
III. hely	P —20

Vasárnap délelőtt és ünnepnap délelőtt 11 órakor ifjúsági előadás 30—40 filléres helyárakkal.

Le kellett vágni a halott anya két karját, hogy elvehessék tőle hároméves gyermekét

Borzalmas család dráma.

Ujvidékről jelentik: A szomszédos Libacsza községnek nagy szenzációja van. Az egyik jómódu gazdálkodó házában borzalmas családi drámát fedeztek fel, amelynek adatai maga a háztulajdonosa, Vukin Lázár és a felesége.

Vukin meglehetősen rossz viszonyban élt 23 éves feleségével, aki minden nap várta második gyermekének megszületését. Az asszony fivére a napokban a kora reggeli órákban nyitott be Vukinékhöz, de amint a belső szobába ért, rémülten torpan meg a küszöbön, az ágyon hevert élettelenül, kifordult szemekkel Vukin Lázárné és megmerevedett karjával görcsösen szorította magához 3 éves kisleányát, míg az ágy mellett a földön Vukin Lázár holtteste feküdt.

A borzalmas felfedezésről azonnal értesítették a rendőrséget, ahonnan bizottság szállt ki a helyszínre. Megállapították, hogy úgy a gazdálkodó, mint

felesége már halottak, a gyerek azonban él, csak eszméletét veszítette el. Az első pillanatban az a feltevés alakult ki, hogy a házaspárral valamilyen mérgeg végzett, valószínűleg ecetsav, bár ezt a feltevést a későbbi boncolás csak az asszonynál igazolta, a férfinél nem.

Nagy nehézségekbe ütközött a gyermek kiszabadítása is a halott anya kezei közül és csak úgy sikerült a gyermeket elvenni, hogy a holttest mindkét karját levágták.

Miután a boncolás során nem sikerült megállapítani, hogy Vukin Lázárt mi ölte meg, a holttest belső szerveit elküldték a belgrádi vegyvizsgáló intézetnek, amelynek az eredményétől nagyon sokat várnak.

A rendőrség folytatja a nyomozást a megdöbbentő családi dráma előzményeinek a felderítésére.

Fényes fizetéssel kújon felügyelőt vett fel egy hercegnő a sirja őrzésére

A kísértetek elűzték a felügyelőt.

Párisból írják: Az egyik párisi újságban különös hirdetés jelent meg, amely külön felügyelőt keresett egy sir őrzésére. Minthogy pedig az állásért félmillió frankot ígért az ismeretlen, a legrövidebb idő alatt hateremél több ajánlkozás érkezett a lap kiadóhivatalába.

De még ez nem volt elég. A Pérelachaise temető hivatalnokai majd megőrültek, annyian zaklatták, faggatták őket a kérdéssel: ki az illető, aki sirját külön felügyelővel akarja őriztetni? A temető vezetőségénél nem tudtak semminemű felvilágosítást adni és azon a véleményen voltak, hogy valaki éretlen tréfát engedett meg magának és csak felújította a hirdetést, amely egyszer régebben már megjelent az újságokban. De akkor — mint a temető legöregebb alkalmazottja visszaemlékszik az esetre — az újsághírnek komoly alapja volt.

Egyik napon Demidoff orosz hercegnő beállított a temető igazgatóságához és azt kérte: ajánjanak neki egy becsületes, megbízható férfit, aki vállalkozzon arra, hogy majdan sirját őrizze. A hercegnő ugyanis ellenséges viszonyban állott nővérével, aki egy alkalommal megfenyegette, hogy ha meghal, sirját feldulja, elpusztítja, azon kö kövön nem marad. Hiába nyugtatták meg a hercegnőt, hogy a temetőben a sírok állandó felügyelet alatt ál-

lanak, azokat senki nem bánthatja, ez ragaszkodott a külön felügyelőhöz, akinek nagy fizetést ígért jutalmul. Ekkor az egyik hivatalnok keresett valakit, aki vállalkozott arra, hogy állandóan a sir mellett tartózkodjék, azt soha magára nem hagyja. Három hónap múlva a hercegnő meghalt, a fiatal ember elfoglalta hivatalát és ezért — közjegyző útján — meg is kapta pontosan a fényes fizetését. De az ör nem sokáig maradt meg állásában: leköszönt. Állandóan kísértetek rémítgették. Minden éjjel előbukkant egy-egy kísértet valamelyik sir mögöl. Sőt néha maga az elhunyt hercegnő is megszólalt. Ezt nem bírták idegei. Mikor azután a sir őrizetlenül maradt, ismeretlenek ledöntötték az emlékkövet és feldúlták a hantokat. A hercegnő nővérét gyanuba fogták ugyan, de nem tudtak semmit rábizonyítani.

A TISZÁNTULI SZÉPMÍVES CÉH IRODALMI DÉLUTÁNJA

A Tiszántuli Szépmíves Céh holnap, 14-én délután fél 5 órai kezdettel tartja ünnepélyes célulását a Kollégium dísztermében. A gondosan összeválogatott műsor iránt általános az érdeklődés. A céh elnöksége kéri a közönséget, hogy az ünnepélyen pontosan megjelenni szíveskedjenek. A belépőjegyek ára 50 és 20 fillér.

HIREK

— Ma a következő gyógyszerértékek tartanak éjjeli szolgálatot: „Arany angyal” Piac u. 50. Telefon 24-53. — „Nap” Piac u. 1. Telefon 27-73. — „Tisza” Magoss György tér 9. Telefon 24-52. — „Bocskay” Cegléd u. 22. Telefon 29-14. — „Mátyás király” Nyilastelep, Vámospécsi ut 16. — „Árpád fejedelem” Csapókeret, Jánossy u. 44.

— **Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc-utcai templomban:** pénteken szombalköszöntő ima négy órakor. — Szombaton reggel egynegyed nyolc, délután fél négy, szombat kimenetele négy óra ötven perckor. A Kápolnái utcai templomban: szombaton reggel fél nyolc órakor. Délelőtt tizenegy órakor. A Kápolnái-utcai templom fülve van. A főkantór és énekkar ebben a templomban funkcionál. Egyébként pedig, mint a Deák Ferenc utcai templomban. — Hétköznapokon mindkét templomban reggel háromnegyed hét és este négy óra huszonöt perckor. — Vallásügyi ügyosztály.

— **Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban.** Pénteken délután 4.04 órakor, szombaton reggel 8. délután 3 órakor. Szombat kezdete pénteken délután 3.54 órakor, szombat kimenetele szombat este 5.02 órakor.

— **A Népiéleti Hivatal** a társadalmi inszpekció részére eddig felajánlott természetbeni adományokért a legközelebbi napokban a következő rend szerint fog érte küldeni: folyó hó 14-én a Kétfalomi-, Kigyó- és Arany János-utcaakra, 16-án az Arany János-, Miklós-, Hatvan- és Vendég-utcaakra, 17-én a Hatvan-, Vendég-, Domokos Lajos-, Sina Miklós-, Vörösmarthy-utcaakra, a Svetits- és Bika-bérházba.

— **Zenekedvelők Köre III. bérleti estje január 15-én, vasárnap.** Vasárnap, január 15-én este 8 órakor nagyszabású magas színvonalú hangverseny lesz az Arany Bika disztermében. Collette France párisi hegedűművész és Engel Iván, a világhírű fiatal magyar pianista játszanak, mint a Zenekedvelők Köre harmadik bérleti estjének vendégei. Csonka bérletek kaphatók méltányos árban a Kör titkári hivatalában, olcsó napjegyek a Méliusznál és az Arany Bika halljában.

— **A helyeggyűjtő fiatalemberek** ma este 6 órakor találkoznak a KIE helyiségében, Piac utca 7. sz. I. em., mert egy nagyszerű speciális magyar gyűjteményt fognak megismerni. Mindenki hozza fel a maga gyűjteményét is. Vezető.

— **Elopták egy theológus pénzét.** Szüle Miklós negyedéves theológus feljelentést tett a rendőrségen, mert a kabátzsebéből eltűnt 110 pengője, amelyet pedig a legáció alkalmával keresett. Valószínű, hogy a pénzt a lakásán lopta ki a kabátzsebéből egy háziszarka. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Szerencsés autóbaleset.** Eibenstein József terményügynök Arany János u. 52. sz. alatti lakos tegnap délelőtt a Bika szálloda előtt át akart menni a Csapó utcára. Amint a járdáról lelépett, abban a pillanatban kanyarodott oda egy taxi, amely a vigyázatlan Eibensteint elütötte, aki a földre zuhant ugyan, de az ijedségen kívül egyéb baja nem történt. Eibenstein a baleset után, mintha mi sem történt volna, leporolta magát és visszament a Bikába.

— **„Debreceni Képes Kalendárium”** ára 80 fillér. Kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

— **Hamis egypengős.** Boros Géza Rákóczi utca 8. sz. alatti lakos egy darab hamis egypengős szolgálatot be a rendőrségre, amelyet valahol pénzváltás közben kapott. A rendőrség megindította a nyomozást a hamis pénz eredete után.

Megmentett a rendőr a megfagyástól egy öreg citromárus asszonyt

Tegnap éjszaka az őrszemes rendőr cirkálás közben a kapualjban egy sötét csomagot látott. Odament, megnézte és meglepetve látta, hogy egy rongyokba burkolt öregasszony kucorog összefagyva a kapualjban. Költögetni kezdte, de az öreg néni megdermedve, majdnem eszméletlenül kuporgott a fagyos földön.

A rendőr rázogatóására nagynehezen mégis magához tért és a rendőr előállította a központi ügyeletre, ahol kikérdezték. A kihallgatás alkalmával kiderült, hogy a félig megfagyott öregasszony K. Szabó Jánosné 76 éves citromárus, aki azonban az utóbbi időben már nem foglalkozott árusítással, mert »alaptöke« hiányában nem tudott citromot beszerezni és koldulásból tengette életét. Lakás hiányában egy kapualjban huzódott meg, ahol egész bizonyosan megfagyott volna a hideg, kemény téli éjszakában, ha a rendőr rá nem akad. Kihallgatása után saját érdekében őrizetbe vették, hogy meleg helyen tölthesse az éjszakáját. Az elhagyott öregasszonyt a szegényházban helyezik el.

— A Mosoly országa a valóságban.

Páris, január 12. A kelet és nyugat találkozására jó regényekre vezethet, de ritkán vezet jó házasságra. Egy Simone Le Gac nevű fiatal francia festőnő két év előtt a párisi metcseben férjhez ment egy Bedri Kadah nevű ragyogó megjelenésű törökhöz. Bedri Kadah csodaszép képeket festett fiatal feleségének, hogy diadalmenetben fognak bevonulni Szíriába, ahol ő mindent modernizálni fog, hangszórókat fog szerelgetni a minaretekre és villamosítja az egész sivatagot. Ezzel szemben alig hogy megérkeztek Szíriába, kiderült, hogy Bedri Kadahnak még három felesége van, mind a három benszülött nő. A szeretetreméltó nyugati fiatalember egyszerre mogorva keleti lett, aki a háremben felejtette európai feleségét és hónapok óta nem nézett feléje. Simone Le Gac nehezen visszajutott Európába és megindította férje ellen a válóperet.

— **Dózsáné meleg hálóinget, pizzamát, férfi-, női inget géphímzést olcsón készit.** Szentanna 5.

— **A mai húzások.** 30.000 pengőt nyert: 83453. 15.000 pengőt nyert: 2059 10.000 pengőt nyert: 16982. 2000 pengőt nyertek: 28239 41900 51285. 1000 pengőt nyertek: 10010 18683 24136 51455 64906. 500 pengőt nyertek: 8482 16438 19962 34703 49711 53218 57125 59202 63607 63740 72514 79658. 300 pengőt nyertek: 468 2722 6101 6972 10944 11454 12514 16038 16340 16678 17781 19037 21114 22534 23358 26707 27162 30006 30770 34048 34127 35174 35283 36735 38826 42413 48742 50627 52944 54786 56362 57620 64114 70303 70361 72203 73295 75368 76018 82227.

— **Varrógépjét, gramofonját legolcsóbban felelősséggel rendbehozza** Keszler-cég, Széchenyi 1.

— **Garázdálkodnak a baromfitolvajok.** A baromfitolvajok egyre vakmerőbben garázdálkodnak a városban. Tegnap éjszaka Kertész János Bethlen utca 20. sz. alatt lakó gazdálkodó udvaráról 4 kacsaft loptak el. — Szilágyi Gáborné Kínizsi utca 82. sz. alatti lakos ketrecét feltörték és abból tíz tyúkot vittek el. A tolvajokat a rendőrség keresi.

— **Demecseri tolvajt keresnek Debrecenben.** Soltész János 19 éves demecseri napszámos id. Hajnal József ot-tani lakostól különböző ruhaneműeket lopott el és azzal megszökött. Mivel alapos gyanu van rá, hogy Debrecen felé vette útját, a debreceni rendőrséget is megkeresték, hogy ha Soltész felbukkanna Debrecenben, tartóztassák le.

— Szemébe csapódott az üvegszilánk.

Súlyos baleset érte egy részeg ember jóvoltából Dobronyi Gábor fábriánházi 12 éves kisfiút. Az utcán ment, amikor szembe jött vele egy részeg ember, aki széles jókedvében egy borosüveget a palánkhoz vágott. Az üveg összetört és a szerterepülő szilánkok közül több a kisfiú szemébe csapódott. Súlyos sérülésével beszállították a debreceni szemészeti klinikára, ahol ápolás alá vették.

— Táncal egybekötött műsoros este a Vagongyárban.

Folyó hó 14-én este pontosan 8 órai kezdettel az Egyetértés Önképző Dal és Segélyegylet táncal egybekötött nagy műsoros előadást rendez. Az estélyen színe kerül Bónyi Adorján nagyszerű darabja: Egy kis senki. Főszerepeket játsszák Székely Ica, Csontos Kálmán, Szabó Károly, Dudás József, Ferkó Böske, Fekete Gizella, Ujvárosi Kató stb. A darabot rendezi Szolárszky László. Belépődíj: Páholy 1 P, I. rendű ülőhely első 5 sora 1 P, a többi ülőhelyek 80 fillér.

— Hideg van — lopják a hőmérőket.

Seres László, a városi bérház felügyelője feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a Bocskaitéri városi bérház lépcsőházából ellopta a hőmérőt. A tolvaj ugylátszik kíváncsi a hőmérsékletre. Az eljárás megindult.

— Hangszóró és hangszóró.

A hangszóró szerkezet hangosfilmmel, rádió-nál egyaránt rendkívül fontos szerepet tölt be, még pedig kb. ugyanazt, mint a hangszálak az emberi hangnál. A gép-zene, fejlődésének folyamán, a dinamikus hangszóróval elérte a tökéletes hangvisszaadásnak azt a fokozatát, amikor a géphangtól az élő már nem lehet megkülönböztetni. A modern rádiók éppen ezért beépített dinamikus hangszóróval készülnek, ami nagy mértékben fokozza teljesítményüket. Azok a rádiótulajdonosok, akik különálló, mágnesrendszerű hangszóróval rendelkeznek, a fentiek szerint sokat javíthatnak készülékük teljesítményén, ha kicserélik hangszórójukat a bevált Orion dinamikus hangszóróra, mely a rádiószaküzletekben, minden készüléktípushoz és bármely feszültséghez kapható.

— 102 éves korában másodszor nősült.

Bukarestből jelentik: A moldovai Husiban tegnap a 102 éves John Rapcanu másodszor is megnősült, pedig egyik fia már 80 éves s a legfiatalabb gyermeke is közel 70 éves. John Rapcanu dús gazdag földbirtokos, erőteljes egészséges ember, aki maga látja el nagy gazdaságát s azért nősült újra, hogy segítsége legyen, akiben megbízik.

MEGHÜLÉSNEK,

náthaláznál, mandulalobnál, torokgyulladásnál, valamint idegfájdalmaknál és szagatásnál naponta fél pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz rendszeres gyomor- és bélműködést biztosít. Egyetemi orvostanárok véleménye szerint a **Ferenc József** víz hatása gyors, kellemes és megbízható. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Szatmári Géza kádársegéd, leány Éva, Bihari András napsz., fiú Sándor, 1 halvaszületés és 1 törvénytelen ujszülött.

Halálozások: özv. Bodj Sándorné Kalmár Mária ref. 70 éves, Piac dűlő 50. Tegdes Károly ref. 70 éves, Poroszlay ut 11. Kollmann Ignácné Szabó Zsuzsanna, ref. 59 éves, Bethlen u. 76. Kállai Jánosné Nagy Klára ref. 83 éves, Lorántffy u. 36. Horváth Lajos ref. 23 éves, Hajduszoboszló, Mazsu Irén r. k. 13 éves, Vörösmarthy utca 24. Papp Béla r. k. 31 éves, Arló.

Eljegyzések: Csáti József—Dézsi Piroksa, Bánki Mihály—Szigeti Ilona, Ujvárosi Béla—Szini Margit.

— Magyar növényvédelmi szolgálat.

A földművelésügyi miniszter 49000—1932. számú rendeletével életbeléptette „Magyar Növényvédelmi Szolgálat” szabályzatának 8. §-a alapján a „M. kir. Növényvédelmi Szolgálat” nevében fogantatandó növényegészségügyi vizsgálatok lefolytatására és a behozatali, valamint kiviteli forgalomban előírt növényegészségügyi bizonyítványok kiállítására elsősorban a földművelésügyi minisztérium fenntartásába alá tartozó növényvédelmi irodában szervezett „gyakorlati növényvédelmi szakszolgálat” van felhatalmazva és ezért minden oly esetben midőn ilyen vizsgálatok tartásának vagy pedig növényegészségügyi bizonyítványok kiállításának szükségessége fennforog, úgy a közigazgatás hatóságok, mint a vámhivatalok és vasúti állomásfőnökségek, illetve intézmények, de egyuttal a magánfelek is követhetnek a „Növényvédelmi Irodá”-hoz (Budapest, V. Kossuth Lajos tér 11. Földművelésügyi minisztérium) forduljanak. Tájékoztatóul közlöm, hogy a „Növényvédelmi Iroda” távirati megkeresések esetében úgy a jelzett hatóságok, mint az intézmények, de a magánosok is a hivatalosan bejegyzett „Plánval Budapest” rövidített távirati címet használhatják. Dr. Vass Károly tb. főjegyző.

— A Képzőművészet januári száma.

A dr. Gyöngyösi Nándor szerkesztésében megjelenő Képzőművészet, művészet folyóirat januári száma Magyar-Mannheimer Gusztáv oeuvrejét mutatja be több mint 20 elsőrangú illusztrációval. A mester kimagasló művészetét Sebestyén Károly dr. avatott tolla méltatja. A pompás reprodukciók egész sora illusztrálja a Műcsarnok téli tárlatát és a többi aktuális kiállításokat. Az iparművészeti részben a magyar iparművészeti gárda újító törekvéseit találjuk izléses és szép illusztrációkban. A cikkek közül kiemeljük a szerkesztő tanulmányát, melynek címe Művészeti kataszter és Dilettantizmus. Kertész K. Róbert államtitkár a művészeti ügyosztály aktuális képzőművészeti programjáról nyújt érdekes tájékoztatást. A tárlati kritikákat Bálint Lajos, Jajczay János dr. és Istók László írták tárgyilagos szakszerűséggel. A nívóban szerkesztett, luxuriózus előállítású folyóiratot gazdag hírvet zárja le. Az éves előfizetés díja 24 P.

Külföldi kocsz

kocsz-brikett, mindenféle elsőrendű hazai szenek és tüzfű legolcsóbb árban

Cémtulajdonos: Lano Miklós, Csanád u. 28. Telefon: 24-49.

Gabányi cégne

Debrecen legrésztbb szénletelepén kapható.

Cémtulajdonos: Lano Miklós, Csanád u. 28. Telefon: 24-49.



A debreceni egyetem földrajzi intézete jelenti január 12-én:

Középeurópában a lecsapódások és zónák szűnőben vannak, a hőmérséklet pedig süllyed. Egyes helyeken, ahol a fagytakaró felszakadt, —10 fok alá süllyedt a hőmérséklet, azonban lecsapódások vannak még a Földközi-tenger vidékén, míg a Balkán keleti felén havazik.

A Tiszántul északi részén az időjárás viszonyok változatlanok, lecsapódás mérhető mennyiségben nem fordult elő.

Időprognózis: Hideg, kissé ködös idő várható, esetleg kisebb havazással.

— Eszperantó-tanfolyamok kezdődnek. Használja fel ön is a kedvező alkalmat, 16—20 leckeóra alatt megtanulhatja a világ legszebb és legegyszerűbb nyelvét. Felvilágosítással szolgálunk: Csokonai könyvkereskedés Szent Anna u. 1. és a Magántisztviselők Piac u. 30. I. (este 7—10.)

— Vallásos ünnepély a Téglavetőn. A téglavetői óvodában (ref. imaházban) január 15-én vasárnap délután 3 órakor vallásos ünnepélyt tartanak. Műsor: 1. Közének. 2. Benke Tibor lelkész imádkozik. 3. Dr. Juliász Nagy Sándor egyházunk főjegyzője beszédet tart. 4. Közének. 5. Szuháncs Piroška leánykört tag szaval. 6. Gyarmathy Erzsébet leánykört tag énekel. 7. Borsi Katalin leánykört tag szaval. 8. Benke Tibor: Adj a szíved melegével c. versét elmondják: Varga Juliska és Menyhárt Irén tanulók. 9. Benke Tibor lelkész záró imádságot tart. 10. Közének.

— Szervezkednek a Góllátok. Az esztergomi Dorpatban megalakult a nagyemberek klubja. Ugyilátszik, elég szép számmal vannak nagyemberek ebben a városban, mert az alakuló gyűlésen több mint nyolcvan nagyember vett részt. A legkisebb nagyember is 180 centiméter magas volt: ennél kisebbeket nem vesznek fel a zártkörű társaságba. Egy 208 centiméteres magas embert választottak elnökévé, aki energikus hangon beszédében követelt jogokat a nagyemberek számára. Elhatározták, hogy megállapodnak egy buloros céggel, amely olcsó áron fogja a nagyemberek számára nagy ágyakat készíteni. Ezenkívül megszervezik a cipőbeszerzést is és így remélik, hogy a jövőben nem kell túlzottan sokat fizetniük óriási cipőikért.

x Nyiregyháza rosszul jön készülésén. Ikkéletesen megcsinálja: Mayer Emil okl. gépészmérnök laboratóriuma, rádiók, alkatrészek legolcsóbb bizonysági raktára. Burgondia 15. Telefon 15-79. Csere, mindenféle gyári gép javítása.

— Vetítétképes előadás ma este a KIE-ben. Ma este a KIE Szabadegyletem keretében Petőfi Sándor élete és költészete címen vetítétképes előadást tart Szabó Imre. Az előadás díjmentes és arra minden érdeklődőt szívesen lát a KIE. (Piac u. 7. I. em.) Kezdeté este fél 7 órakor.

x Künyvnyújtások. Hull: Sejk fia, Vicsi Baum; Baleset, Neumann; Lázadók, Térey; A föld lelke, kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében.

— KIE mesedélután vasárnap. A debreceni KIE Mikepécsi uti csoportja a környékbeli gyermekek részére vasárnap délután 3 órakor mesedélutánt rendez, melyet a közkezdelt mesedélutánokat rendező Bendeguz hácsi fog megrendezni. Kérjük a szülőket, hogy gyermekeiket küldjék vagy hozzák el. Hely: Mikepécsi ut 7. Vámházzal szemben.

Ha valaki a mai viszonyok mellett hajlandó ingyen átvenni a birtokait, szívesen odaadom

mondta, egy spanyol képviselő és lehet, hogy említt elvesztett birtokait.

Madridból jelentik: Egész Spanyolországban nagy érdeklődéssel figyelik azt a pert, amely a spanyol cortex két képviselője között indult meg egy hatalmas lovagi birtok tulajdonjogáért.

A munkabérek parlamenti vitája alkalmával Lamamje de Glairac spanyol földbirtokos tiltakozott a mezőgazdasági munkadíjak kifizetése ellen és közbeszólás formájában a következő kijelentést tette:

— Ha valaki a mai viszonyok mellett hajlandó ingyen átvenni a birtokait, szívesen odaadom őket.

Perez Madrigal munkáspárti képviselő nyomában szaván fogta az arisztokratát és kijelentette:

— Stop, átveszem a birtokot. A következő nap Madrigal keresetet nyújtott be az illetékes bírósághoz, a

melyben kérte, hogy Lamamje birtokait frják át az ő nevére. Tanuként hívta fel a spanyol parlament elnökségét és valamennyi képviselőjét annak igazolására, hogy a földbirtokos átengedte neki a birtokot.

Madrigal egyben kijelentette az újságírók előtt, hogy nem kételkedik egy spanyol lovag szavában és elvárja, hogy Lamamje minden ellenkezés nélkül átadja neki a földjét, ő pedig be fogja bizonyítani, hogy még a mai munkabérvizonyok mellett is tetemes jövedelmet hajt a birtok.

Lamamje azonban egyelőre védekezni próbál Madrigal igényével szemben, de a jogászok véleménye szerint a mai spanyol törvények mellett az arisztokrata el fogja veszíteni a pert és birtokait.

Minden ember öngyilkosságot követ el mondja a legnagyobb angol természettudós

Az élet és a halál új elmélete tét dolgozták ki Londonban

Londonból jelentik: Tudomány és laikus körökben egyaránt nagy felhajtást keltett M. Burchessnek, a londoni élettani intézet igazgatójának most megjelent röpirata, amely szigorúan tudományos alapon új elméletet ad az életről és a halálról.

Burchess, aki elismerten legnagyobb szaktekintélye a gyakorlati élettannak, statisztikai adatokkal alátámasztott hipotéziseket ad és gyakorlati tanácsokkal is szolgál a ma emberének, aki szerint nem a természet, hanem a modern élet tempója által öli meg magát.

Megállapítja, hogy minden ember öngyilkosságot követ el, mert a legnagyobb nemlőrődömséggel úgy osztja be életét, hogy szervei a természet által kijelölt idő előtt elhasználódnak.

A nagyváros füstös levegője, a narokotikumok, a mindennapos ideg- és fájdalomcsillapító háziszerek, a mozi, a transzparensz, a rendszertelen táplálkozás megannyi mérge, amely idő előtt elkoptatja egy-egy szervezetünket.

Egyik legérdekesebb része a röpiratnak az, amely az átöröklés tanát támadja meg. Burchess statisztikai adatokkal és a való életből vett példákkal mutatja ki, hogy az átöröklésnek egészen a legutóbbi időkig tulságosan nagy fontosságot tulajdonítottak.

A munka rendkívül érdekesen fejtegeti az átlagos ember életkor változását a legutóbbi években.

1915-ben férfiaknál még 51 és fél, nőknél 55 év volt az átlagos életkor, addig ma ez a férfiaknál 39,1, a nőknél pedig 42 és fél évre csökkent. Ez a hatalmas méretű és Burchess szerint kizárólag a technika és az ennek következtében mechanizálódott élet rovására irandó.

A röpirat legszenzációsabb része azonban kétségtelenül az az elmélet, amely az egyes szervek életképességének az életkorhoz való viszonyát fejtegeti. Így Burchess szerint 25 és 35 év között rendszerint azok halnak meg, akiknek a tüdöje gyenge, 35 és 40 között a máj, lép és ivarszervi bajokra inklináló nagyrésze végzi életét, 40 és 50 év között rendszerint a szervi szívbajosok pusztulnak el, 50 és 55 év között a különböző idegbajok végeznek áldozataikkal, 55 és 65 év között pedig a vér és vérérdény betegségek szoktak végezni az emberekkel.

A mai idők legnagyobb természettudósa tehát félreérthetetlenül a lélek-vándorlás tana mellett foglal állást. Ami az átlagos életkor és általában a normális ember életének meghosszabbítását illeti, erre vonatkozólag a tudós csak két módot ismer. Az egyik »Back to Matusalem« szisztéma, a teljes testi, szellemi és környezeti egyszerűséghez,

a bibliai idők primitív életformáihoz való visszatérés, a másik pedig az utopisztikus élet, a pasztila táplálkozás és a technika az a foka, amely mellett az ember a lehető legminimálisabb munkateljesítménnyel elégítheti ki magát és igényeit.

A rendkívül érdekes munkát rövidesen több európai nyelvre lefordítják.

SOK ÁLLAM PÉNZE SZENVEDETT NAGY ÉRTÉKVESZTESÉGET A MULT ÉV FOLYAMÁN.

Az 1932. évben a délamerikai országok valutái rendkívül mértékben elértékeltelenedtek. A legkatasztrofálisabb áruhanást a braziliai millreis szenvedte, amely 58 százalékos veszített értékéből. Az argentinai pénz, a peso 48 százalékkal esett, az uruguayi dollár pedig 39 százalékkal. A japáni yen körülbelül 40 százalékos veszített az év folyamán értékéből. Az angol font és az északi államok devizái aránylag jól tartották árfolyamukat és végeredményben alig 3—4 százalékos veszítettek éveleji árszintjükből. A közép-európai valuták közül a jugoszláv dinár 23, az osztrák schilling pedig 21 százalékkal olcsóbbodott.

NAGY VESZTESÉGEKKEL ZÁRUNK AMERIKA VEZETŐ VÁLLALATAI.

Newyorki jelentések szerint az 1932. év utolsó harmadában, szeptember 1-től december 31-ig, kerek számban 300 vezető ipari vállalat könyvelt el nyereség helyett nagyarányú üzleti veszteséget. Így például 14 vezető automobilgyár 19 millió dollár veszteséggel zárta az üzletév utolsó harmadát, holott az előző év megfelelő időszakában a mérleg még 14 millió dollár nyereséget mutatott, az 1930. év megfelelő időszakában pedig a nyereség még 24 millió dollár volt. Nagy veszteségek mutatkoznak még a telefonvállalatoknál, a gáz, villamossági és vízműveknél, valamint a közuti vállalatoknál is rendkívül súlyos, 47 százalékos veszteség a főbb vasuti vállalatoknál.

ÓRIÁSI UJ ARANYTELEPEK KELET-AFRIKÁBAN.

Egy angol tudós többhavi tanulmány ut után visszaérkezett a keletafrikai Kenia tartományból és közölte az újságírókkal, hogy a tartomány egyik kerületében rendkívül dús aranyleletet talált. Ez a vidék az arany egyik

legbőségesebb lelőhelyének ígérkezik az egész világon és ezért ott páratlanul nagy aranytermésre lehet kilátás. Érdekessé, hogy a mostani aranyterület két évvel ezelőt az angol tartományi hatóságok örökös birtokként átengedték a földműveléssel foglalkozó bennszülötteknek, az aranylelet hírére azonban a gyarmati törvényhozó testület megsemmisítette ezt a szerződést és úgy döntött, hogy a területet megfelelő kártérítés ellenében kisajátítja a bennszülöttektől.

UJ IPAROSOK ÉS KERESKEDŐK DEBRECENBEN.

A mult héten az elsőfoku iparhatóság a következőket vette fel lajstromába:

Weinberger Ignác vízvezeték-szerelő, Povázsai Gábor vegyeskereskedő, Varga Józsefné szatócs, Rác Erzsébet szatócs, Kiss Lajos hentes és mészáros, Koptári István szatócs, ifj. Maglócki György vízvezeték-szerelő, Lackó Sándorné szatócs, Riskó József szatócs, Szabó Istvánné ócskaruha kereskedő, Weiszkrón József textiláru kereskedő, Szirák László szobafestő, Zubák Jánosné baromfikereskedő, Kocsis István szatócs, Szabó Györgyné szatócs, vitéz dr. Szoboszlai Istvánné fuvaros, Herceg Aladár cipőgyár, Herceg Ilona és Szoboszlai Jánosné női divatkalap készítő, Villon Károly géperejű báérkocsi, Selmei Jenő cukorkakereskedő, Kiss Antal szatócs, özv. Kerezi Györgyné kifizetés, Fazekas Erzsébet szatócs, Horváth János burgonyakereskedő, Tökés Endre szatócs, Dienes János hordár, Schneider János sütő, Szemesák István sütő, Bardóc László szatócs, Dacheg Józsefné ócskaruhakereskedő, G. Nagy Kálmán géperejű bérkocsi, Kozma Jenő, László Mihály bérkocsi, Sári Emilia sorsjegyek és játékkártya árusítás, Takács Antal szatócs, Enyedi Erzsébet szatócs, Scharf Béláné szatócs, özv. Rác Sándorné szatócs, Sinay Zsuzsanna rehereműgyártás, ifj. Iván József fuvaros, Neumann Pál és Feldheim Imre kozmetikai cikkeker. Posztarik József géplakatos, Gulfreund Izidor cukor és só, fűszer nagykereskedő.



TERMÉNYTÖZSDE.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Buza márciusra 13.40—13.43, májusra 13.76—13.78, Rozs márciusra 7.02—7.05, Tengeri májusra 7.75—7.76, júliusra 8.15—8.16.

A budapesti árutözsde hivatalos árfolyamai: Buza tiszai 77 kg-os 13.60—14.10, 78 kg-os 13.75—14.20, 79 kg-os 13.90—14.40, 80 kg-os 14.05—14.60, felsőtiszai 77 kg-os 13.15—13.25, 78 kg-os 13.30—13.40, 79 kg-os 13.45—13.55, 80 kg-os 13.60—13.70, Rozs 6.10—6.20, tak. árpa I. 8.80—9.00, tak. árpa II. 8.70—8.80, felvidéki sörárpa 10.25—12.50, zab I. 9.00—9.25, zab II. 8.75—8.90, tiszai tengeri 6.45—6.60, korpa 6.05—6.15.

CSIKÁGÓI ZARLAT.

Buza májusra 49 és egyenylcad (50), júliusra 48 és háromnyolcad (49 és háromnyolcad), szeptemberre 49 és egyenylcad (50 és egyenylcad). Irányzat lanyha.

Tengeri májusra 27 és hétnyolcad (27 és háromnegyed), júliusra 29 és egyenylcad (29 és egyenylcad), szeptemberre 30 és háromnyolcad (30 és egyenylcad). Irányzat tartott.

Rozs májusra 36 és egyenylcad (37 és egyenylcad), júliusra 35 és háromnegyed (36 és egyenylcad), szeptemberre — (—). Irányzat alig tartott.

Zab májusra 17 és egyenylcad (17 és háromnegyed), júliusra 17 és hétnyolcad (18 és egyenylcad), szeptemberre — (—). Irányzat alig tartott.

SPORT

A tiszta futballkultúrát mutatta be a Bocskai Németországban

A praktikus, kombinációs játék dicsérete.

A Bocskai németországi utja úgy látszik mélyebb nyomokat hagyott, mint az átlagos turák szoktak. A német vezető futballorgánus, a Kicker egyenest felmagasztaló hangon beszél a Bocskai két mérkőzéséről, amelyek pedig csak részben hoztak számbeli leg is megfelelő eredményt. Érdekes, hogy a nagyobb lelkesedés hangján éppen a würzburgi mérkőzésről emlékezik meg, amely pedig csak nehezen hozott a Bocskai számára 4:3 arányú győzelmet. A Kicker kritikája így hangzik:

... Azelőtt Németországban a magyar futballporttal kapcsolatosan csak az MTK és a Hungária nevére emlegettek, ha valami egészen kiváló akartak megjelölni. És ezzel körülbelül ki is merült az, amit a magyar futballtudásról tudtak. A würzburgi mérkőzés után azonban okosabbak lettek a bajorok, ezért a mérkőzést meg is köszönik a szövetségnek.

Csak néhány perc a kezdés után és a közönség már meg volt nyerve a rokonszenves játékmódotól, tökéletes labdavezetéstől, természetesnek

tűnő pozíciójátéktól. Kétúton iskolát mutattak be a praktikus futball legmagasabb fokával. Csupa tervszerűség a nem az ember. Az eredmény csak kombinációban, ahol a labda fut és gyenge fényképe a fölénynek.

A schweinfurti mérkőzés után pedig többek között a következőket írja a Kicker:

... Bemutatták a tiszta futballkultúrát. Remek hajlékonyság a játékban, amint a pontos adogatások hirtelen hosszú és élesen irányított félmagas labdákkal váltakoztak. Egyenesen messé labdatechnika, de mindenképp hasznos, tényszerű pozíciójáték...

Markos, Teleky és Mór a PLASz válogatottban

Három országon át turázik a profiszoftball válogatott csapata, amelybe Máriássy Lajos alszövetségi kapitány három Bocskai játékost: Markost, Telekyt és Mórét állította be. Ki volt szemelve a nagyszerű formába lendült Vince is, aki azonban nem juthatott be a csapatba, amelynek a létszáma nagyon szűkre volt szalva. A Bocskai igazi értékét mutatja, hogy dacára a gyöngén végződött őszi szezonnak, három játékost adott a válogatott csapatnak, míg van olyan előtte álló csapat, mint pld. a Budai 11, ahonnan egy játékos sem állítottak be, a III. ker. FC is csak egy játékost adott. A tura 15 játékosa a következő:

Szabó, Háda, Szemere, Korányi, Biró, Barátly, Sárosi, Lázár, Mór, Markos, Cseh II, Teleky, Toldi, Turai, Titkos.

A válogatott csapat a következő mérkőzéseket játsza le:

Január 15. Drezda, Középnémet válogatott.

Január 22. Páris, Páris válogatott.

Január 25. Bordeaux, Városi válogatott.

Január 29. Lizsbon, Portugál válogatott.

gatott.

Január 31. Oporió, Városi válogatott.

Február 5. Frankfurt, Délnémet válogatott.

A csapat január 6-án érkezik haza Budapestre. A turán Máriássy Lajos alszövetségi kapitány és dr. Fodor Henrik főtitkár kísérik el a csapatot.

ÖKÖLVIVAS.

Felkérem a DTE ökölvívó szakosztály összes tagjait, hogy pénteken este fél 8 órakor jelenjenek meg a házivereny megbeszélése végett és csoportfényképezés miatt. Csapatkapitány

FELHIVAS.

Felkérem a Turul FC összes játékosait és azokat, akik a Turulban óhajtanak futballozni, hogy folyó hó 13-án, pénteken este 7 órakor a kis Bika sör-csarnokban szakosztályi ülésen okvetlen jelenjenek meg. Intéző.

— A Debreceni Ipartestületbe tartozó mészárosiparosok szakosztálya folyó hó 15-én, vasárnap délután öt órakor az ipartestület helyiségében szakosztályi ülést tart. Tárgy: Vásári napok áthelyezése és más fontos ügyek. Ezen ülésre minden szakosztályi tag figyelmét ezúton hívja fel és kéri feltétlen és pontos megjelenésüket a szakosztály elnöksége.

Hirdetési ügyekben
TELEFONON 27—88.
szám
nyújt felvilágosítást.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetési ügyekben
TELEFONON 27—88.
szám
nyújt felvilágosítást.

Az apróhirdetéseket díjazás nélkül, minden további szó 4 fillér, vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági, kereskedelmi, ipari apróhirdetéseket és a kezdőszavak díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetéseket csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetünk. — A közlésidőj vidékről postabélyegben is beküldhető. — A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debrecen, József királyi herceg ucca 1. szám (Bika-bérház) tudhatók meg.

Házasság

Komoly, nyugdíjas állású 30 éves tisztviselő berendezett lakással férjhez menne becsületes gondolkodású, intelligens férfihez. Leveleket lehetőleg pontos címmel „Május” jellegre a kiadóba kér. 997

Alkalmazást nyer férfi

Órásság kis munkában perfect, felvétetik. Ugyanott tanuló is felvétetik. Cím a kiadóban. 968

Tehenész, ki jól tud fejni, azonnal felvétetik Baloghnál Kossuth u. 22. 1000

Pénztárnok nagyobb vállalatokhoz 4—5000 pengő tőkével kerestetik. Fizetés meg egyezés szerint. Ajánlatokat „Pénztárnok” jellegre kiadóba. 1007

Kifutót, ügyes fiatal fiút felvessz. Csemegeüzlet Kálvintér 3. 1011

Alkalmazást keres férfi

Teljesen egyedülálló szegénysorsu érettségizett fiatal ember bármilyen szerény irodai alkalmazást vagy óráknyveléseket elvállal. „Állásnélküli” jellegre kiadóhivatal utján. 931

Alkalmazást nyer nő

Kezdő pénztáros kisasszonyt felvessz. Cím a kiadóban. 1010

Megbízható rendszerető, főzéshez értő mindenféle leány könyvvvel két tagu családnak 15-re felvétetik. Jelentkezés Szent Anna 9. udvari 2-ik lépcső, délelőtt 11-től. 1009

Kiszolgálóleányt mozibüfébe kisegítésre felvessz. Jelentkezni délelőtt. Csemegeüzlet Kálvintér 3. 1008

Alkalmazást keres nő

Német kisasszony állást keres. Zeller Gréte. Simonyi ut 36. vv

Szoptató dadának ajánlkozom — biztos tejjel. Teleki u. 43., házmaster. 1003

Bútor

Antik könyvszekrény és 1.5-asztal eladó, eredeti régi darab. Eröss Lajos u. 12. Kisállomásnál. 596

Mindenféle bútorok háztartásból, szőnyegek, függönyök és mindenféle ezüst dolgok sürgősen eladó. Cím a kiadóban. 997

Eladó olcsón ebédlőbútor és könyvszekrény, íróasztal, fotellek. Kassaj ut 12., földszint. 988

Ajánlat

Kitűnő ebédet kaphat uri háznál havi 15 pengőért. Megbeszélés csak délelőtt. Kut utca hatvan-kettő. 871 II-ig

Aromás, zamatos kávé! Király üzletében a vevő előtt pörkölik. Dégenfeld tér 11. szám. 297 I-31

Óriási árat fizetek aranyért, zálogcéduláért. Használt ékszerek vételére, eladásra. Feldheim ékszerésznél Piac 75. Ékszer készítése, javítása legegyszerűbben. 1706 I. 15-ig

Szegedi paprika különlegességek legolcsóbban csak Lindenfeldnél Dégenfeld tér 7. szerezhetők be. 951 I. 31-ig.

Oktatás

Naményi Gépiró- Gyorsiróiskolában felnőttek kiképzése. Olcsó tandíj. Állam-érvényes bizonyítvány. Piac u. 26-b. Gambrius Passage. 286 I 29-ig

Kiadó lakás nagyobb

Modern négyszobás, komfortos lakás májusra kiadó. — Értekezés dr. Mártonnál Szent Anna 14. sz. 9—1 óráig. 771

Bútorozott szoba

Különbejáratu csinosan bútorozott szoba azonnalra kiadó — Werl öczv u. 14. 930

Bútorozott szoba olcsón kiadó. Szt. Anna u. 23. 5. lakás. 958

Központon különbejáratu elegánsan bútorozott uccai szoba urismernek azonnal kiadó. Villany, kapukulcs. Monti ezre tes u. 15. 999

Különbejáratu utcai bútorozott szoba, lakónélküli udvarban kiadó. Bercsényi utca 37. 1005

Kapualj- feljárattal különbejáratu utcai bútorozott szoba kiadó január 15-re. Egymalom u. 4. 1012

Hangszer

Jóhangu kijátszott mesterhegedűt keresek. Cím a kiadóban. 965

Kitűnő hangu kijátszott mesterhegedű eladó. Vár u. 1. sz. Hermel. 1004

Kapualatti teljesen különbejáratu utcai bútorozott szobát ármegjelöléssel „Diszkrét” jellegre kiadóba. 1006

Tüzelő anyagok

3.20 prima hazai szén és vágott fa. Bánya kocsz és tatai brikett olcsó árban kapható. Gulltmannál, Salétrom u. 3. Telefon 31—90. 1997-I-29-ig.

Kályhafa (görös) olcsó áron kapható. Fohn Külsővásártér 18. 495

Berentei szbén legjobb, szagtalan, akáca felaprítva száraz, hazaszállítva — 3.20 mázsánként. — Schwartz, Agárdi 6. Telefon: 32—04. 991

Atadó üzlet, vendéglő

Jómenetelű fűszerüzlet — áruval együtt családi okok miatt eladó. Cím a kiadóban. 998

Ingóság eladás

Akác műfa, száraz minden — méretben és vastagságban olcsón eladó. Varga u. 11. 1001

Singer süllyesztős varrógép, — kis vaskályha azonnal eladó. Baranyi u. IV. épület. III. 8.

Keveset használt sziliszkin bunda 70 pengőért eladó. Megtekinthető az Ingóságközvetítőben.

Ingóságvétel

Kisebb folytonegő szénkályhát vesz a lap kiadóhivatala

Kályhaellenzőt keresek megvételre. Telefon: 33—82. 987

Eladó ház

Csokonai ucca 46. sz. ház eladó. Két jó lakás van rajta, gazdálkodóknak is nagyon alkalmas. Értekezni Népszövetségi Hivatalvezetőnél, Szent Anna tiz. 834-I-8-20-ig

Eladó föld

Hajduböszörményi Rákóczi (Hajduszentgyörgyi állomás mellett) szőlőben 1200 n. öi jókban levő termőszőlő eladó, fele csemegefával belt. rületre, másik fele szőlő. Értekezni lehet a helyszínen. 755

Eladó állatok

Két darab prima hizottse és eladó Veres u. 12. sz. 994

Feladós szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF

A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. kiadása.